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“Учредяваме инициатив-
ния комитет и стартираме под-
писка за провеждане на рефе-
рендум. с уважение към волята 
на народа, бихме искаме той да 
се произнесе дали е съгласен да 
се допуска популяризиране на 
друг пол, освен мъжки и жен-
ски, както и промяна на пола 
на непълнолетни лица в учи-
лищата и детските градини, т.е. 

да се проповядва джендър иде-
ологията.” това заяви лидерът 
на БсП корнелия нинова на 
пресконференция при учредя-
ването на ик за референдума, 
стартиран от левицата.

За председатели на иници-
ативния комитет бяха избрани 
адвокат владимир Шейтанов и 
ирена Анастасова - заместник-
председател на БсП и дългого-

дишен директор на училище. 
сред учредителите са златна-
та нешка Робева, футболната 
легенда емил костадинов, 
актьорът владислав карамфи-
лов - въргала,  представители 
на родителски сдружения и 
асоциации, общественици и 
журналисти.

въпросът за референдума е 
следният: “Подкрепяте ли въ-

веждане на забрана за обуче-
ние, възпитание и пропаганда, 
свързани с промяна на пола, и 
с концепции за друг пол, раз-
личен от мъжки и женски, сред 
деца и ученици в образовател-
ната система на България”.

събирането на подписи за-
почва веднага в цялата страна.

Съд за 
магиСтралите

Над 10 000 подписа в защита На паметНика

Народът да каже 
съгласен ли е с 
джендър идеологията 
АдвокатВладимирШейтановиИренаАнастасова,
зам.-председателнаБСПидългогодишендиректорна
училище,оглавихакомитетазапровежданетонареферендум
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Събрани са над 10 000 подписа за 24 часа в защита на Паметника 
на Съветската армия след като БСП обяви национална подписка за 
запазването му в Борисовата градина

реди няколко години, когато БсП 
изчисляваше грубо колко десетки 
милиарда строшена пара ни излиза 
тогавашното управление на ГеРБ с 
Бойко Борисов начело, доста хора 
се съмняваха това да е така. но ето, 
днес вече скелетите се показват от 
гардероба на Борисов - около поло-
вин милиард горница ще плати дър-
жавата за да поправи калпавите на-
стилки по магистралите. (Стр. 4)

Дали само с толкова ще се оде-
ре от държавата и нашите данъци, 
заради калпавото строителство на 
пътища, е един много голям въпрос. 
Защото техническите проверки по-
казвали и конструктивни проблеми в 
дълбочина. Демек, онази техническа 
експертиза от 2010 г., която апок-
рифно се разнасяше из редакциите и 
свидетелстваше за тежки нарушения, 
може да се окаже вярна. в дълбочи-
на някои отсечки на магистралите 
вместо чакъл са били изграждани 
със сгурия, пишеше там.

Ако това се окаже вярно, проку-
ратурата трябва този път да хване 
за ушите виновните и да ги изправи 
пред съда за тежки стопански прес-
тъпления. воглаве с ония, които ря-
заха лентичките им. Защото десетки-
те милиарди, които се изляха пред 
очите на цяла България във фара-
онските строежи на десетилетието, 
бяха отнетият залък от народа.

П

Нора Стоичкова

арестуваха 
български
активисти  
в босилеград

Стр. 8

проф. радослав 
гайдарски: смяНата 
На пола е узакоНеНо 
престъплеНие

политическите 
пърформаНси 
На мая м. 
и паразитите

от 15 март
връщат картата
за едНа лиНия
в софия

Стр. 9

раева 
обмисля 
да остави 
грациите

Стр. 16

Хиляди се включиха в митинг-шествия за мир и неутралитет на България, които проведоха 
в София и много други градове на страната. Участниците в тях поискаха страната 
да не взема страна във военни конфликти и да стане зона на мира, а не на конфронтацията

ВкадъР

Корнелиянинова:
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“С разрушаването на паметници, ру-
шим историческата памет. Всеки опит да 
се променя историята, ще срещне ожесто-
чената съпротива на всички лявомислещи 
и здравомислещи хора”, заяви зам.-пред-
седателят на БСп и водач на листите на 
партията във Враца и Хасково Атанас 
Зафиров в тв интервю. 

“трябва да пазим и да зачитаме исто-
рията си. този паметник, освен паметник 
на Съветската армия, е и паметник в чест 
на всички онези близо 100 хил. български 
войници, които взеха участие в последна-
та фаза на войната като част от състава на 
тази армия”, категоричен бе той. 

Зафиров даде пример с останали-
те европейски страни, като посочи, 
че в нито една от тях не се рушат па-
метниците на Съветската армия. това, 
което се опитват да правят съвремен-

ните талибани, ще бъде презряно от 
бъдещето,предупреди той. 

Зафиров коментира и военният 
конфликт в Украйна. “Ако световната 
общност хвърляше толкова усилие в 
намирането на мирно решение, колкото 
за въоръжаването на Украйна, сигурно 
отдавна вече щеше да е намерено реше-
ние. обнадеждаващо е, че последните 
седмици все повече започват да говорят 
на езика на пацифизма и мира. китай 
предложи план за мир в 12 стъпки, във 
Франция и Германия започват масови 
недоволство във връзка със съучастието 
във войната”, съобщи социалистът. той 
припомни, че БСп има ясна и последо-
вателна политика - “за” хуманитарна 
подкрепа на Украйна, но твърдо “про-
тив” предоставянето на оръжие.

паметници не трябва да се бутат - те 

са паметта на България, заяви и водачът 
на листата на “БСп за Блъгария” в 24 
мИР София Георги Свиленски в тв ефи-
ра. Според него ако нямаше избори, “де-
мократична България”, “продължаваме 
промяната”, а сега и ГеРБ нямаше да се 
сетят за паметника на Съветската армия. 
те винаги се сещат преди конкретен вот, 
за да напомпат собствения си електорат, 
подчерта Свиленски.

той посочи, че протестът - жива ве-
рига, който БСп организира, е показал, 
че българите искат паметникът да оста-
не на мястото си. Свиленски припомни, 
че социалистите започваха национална 
подписка в подкрепа на това той да не 
се събаря. “За по-малко от 24 часа имаме 
събрани над 10 хиляди подписа. призова-
вам всички хора, без значение каква по-
литическа сила подкрепят, да се включат 

в тази подписка. нека сложим край на 
това противопоставяне. паметниците не 
трябва да се събарят и нашата позиция не 
е нито проруска, нито проамериканска - 
тя е българска национална позиция”, ка-
тегоричен е Свиленски.

Хората искат паметника да остане, 
защото той е символ на паметта на Бъл-
гария, заяви водачът на листата на БСп в 
монтана Стоян мирчев в тв интервю.  

Стоян мирчев припомни необхо-
димостта от приемане на нов бюджет. 
“Следващото народно събрание трябва в 
най-спешен порядък да приеме бюджет. 
След изборите на 2 април трябва веднага 
да се вземат незабавни мерки и държава-
та да осигури пари за ремонт на стената 
на язовир “огоста”. За да се случи това,  
трябва първо да заработи парламентът”, 
категоричен е той.

“България никога не е имала 
повече нужда от силна социа-
листическа партия, отколкото 
сега. Защото България в по-
следните години вече е Бълга-
рия на две скорости. Растат го-
лемите разломи по отношение 
на богатство и бедност, растат 
разликите между регионите, 
силно развитите няколко голе-
ми града и останалите, които 
все по-трудно вървят напред, 
защото губят инвестиции и 
хора. Растат и разломите по 
отношение на възможността на 
децата да получават качествено 
образование и здравеопазване. 
не може да имаме силно обще-
ство и силна държава, ако тази 
пропаст, която сега се разширя-
ва, не започне да се затваря. И 
ако някой има политика по тези 
проблеми, това е именно БСп”, 
заяви кристиан Вигенин, водач 
на листата на “БСп за Бълга-
рия” в Ямбол.

 БСп постигна социална по-
литика, която помогна на бъл-
гарските граждани в условията 

на тежка криза, заяви първият в 
листата на БСп в Смолян проф. 
д-р Георги михайлов по БСтВ. 
по думите му здравната систе-
ма се източва чрез ротативката 
на клиничните пътеки и когато 

БСп аргументирано показа как 
трябва да се финансира и да се 
управлява системата, срещна 
стена от мълчание, но и много 
яростна съпротива, тъй като зад 
това стоят много тежки иконо-

мически интереси. държавната 
здравна мрежа, която е гръбна-
кът на здравеопазването, трябва 
да бъде не с характеристиката 
на търговски дружества, кате-
горичен е проф. михайлов.

БСп е гарантът за устой-
чива социална политика, зая-
ви водачът на листата на ле-
вицата в Русе и Шумен Иван 
Иванов на среща с избиратели 
в крайдунавския град. той по-
сочи необходимостта от ста-
билно управление и припомни 
постигнатото от БСп-увели-
чение на пенсиите, увеличе-
ние на минималната работна 
заплата, на субсидиите на зе-
меделските производители, 
безплатни учебниците за уче-
ниците до 12-ти клас, безплат-
ни детските градини. 

“БСп винаги е била социал-
ният вектор в държавата. ние 
сме и лидерът в лявото прос-
транство. Левите политики  се 
реализират единствено и само 
от коалиция “БСп за Бълга-
рия”. Без Българската социа-
листическа партия няма как да 
бъде съставено управление, за-
щото именно нашата партия га-
рантира изпълнението на една 
устойчива социална политика”, 
подчерта Иванов.

от 15 март в София ще бъде върната картата за една линия 
във вида, в който беше преди 1 януари, съобщи вчера директорът 
на ЦГм димитър дилчев. от 1 март перфораторите са история в 
София, както и хартиеният билет, припомни той.

“около 3% от пътуванията в столицата се извършва с карта за 
една линия. Има дни, в които над 60 000 пътувания се извършват 
с безконтактна карта. предпочитаният билет е 30 плюс, около 
7, 8, до 10 процента от хората, които използват този билет, се 
прекачват. 30 минути е достатъчен прозорец от време, в който да 
се извърши втора, дори и трета валидация. В момента валидира-
нето е задължително, но няма глоба, ако не се направи. не делим 
хората на различни групи, делим ги на редовни и нередовни”, 
коментира дилчев.

“проверките в столичния градски транспорт са ефективни 
единствено в присъствието на органите на реда. Има акции по раз-
лични линии, които ще се засилят”, предупреди шефът на ЦГм.

С писмо до всички кметове на общини Цен-
тралната избирателна комисия даде указания да 
прилагат новите разпоредби в Закона за здраве-
то относно удължените теЛк решения. пово-
дът е сформирането на подвижни избирателни 
секции, в които на втори април ще гласуват хора 
с увреждания, като тези от тях с изтекли теЛк 
решения, също ще могат да упражнят правото 
си на вот от домовете си, ако в общината има 
подвижна секционна комисия.

Всеки, който е подал 3 месеца преди да из-
тече теЛк решението му заявление за ново, 
но все още няма издадено такова, няма да бъде 
лишен от право да гласува с подвижна секция. 
докато няма ново теЛк решение, общинските 
администрации следва да приемат това, което е 
имало до момента, поясни говорителят на ЦИк 
Росица матева.

при подаване на заявлението за гласуване 
с подвижна секция, хората с увреждания не 
трябва да предоставят теЛк решение. “След 
като подадат заявлението, общинските админи-
страции служебно проверяват дали отговарят 
на изискванията да бъдат включени в списъка 
за гласуване с подвижна СИк. А изискването 
е за заболяването да е от такъв характер, че да 
не позволява на избирателя да напусне дома си 
и да отиде до изборното помещение. В нашето 
принципно решение сме казали медицински 
документи, които установяват това състоя-
ние. Ако има някакво временно разстройство 
на здравето, което обаче предполага, че изби-
рателят не може да напусне дома си, то също 
трябва да бъде взето предвид, но трябва да 
бъде установено със съответните епикризи”, 
обясни матева.

СоциалиСти:

С разрушаването на паметници,
рушим българската памет
Събранисанад10000подписасамоза24часавнационалнатаподписка
вподкрепаобелискътдаостаненамястотоси,заявиГеоргиСвиленски

Само силно ляво управление може да изведе страната от кризата, заяви водачът на листата 
във Враца и Хасково Атанас Зафиров на среща с избиратели от Мизия и Хайредин

КриСтианВигенин:

Само БСП има политики срещу неравенствата у нас

От 15 март връщат картата 
за една линия в София

И хората с изтекъл ТЕЛК ще могат да гласуват
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"Сега не е моментът за вли-
зане на страната ни в еврозо-
ната", заяви вчера лидерът на 
бСп корнелия нинова в тв 
интервю. тя припомни, че още 
когато българия стана член на  
европейския съюз, беше поет 
ангажимент с договор, че ще 
приемем общата европейска 
валута. 

"по-късно обаче, не сега", 
уточни нинова. Според нея 
който и да се ангажира с кон-
кретна дата, няма да бъде 

обективен, а ще става въпрос 
за предизборна агитация.

"В момента инфлацията у 
нас е твърде висока. дефицит 
от 3% означава рязко рязане 
на разходи, особено на соци-
ални. Затова смятаме, че сега 
не е подходящия момента за 
приемане на еврото", обясни 
тя.

лидерът на бСп видя риск 
и за хората, които не са доста-
тъчно информирани. Според 
нея има страхове в общество-

то от повишаване на цените. 
"а при тези цени в момента, да 
допуснем още една вълна на 
повишаване, е просто абсурд. 
Ще си убием народа", катего-
рична бе председателката на 
социалистическата партия.

"не е нужно винаги някой 
отвън да ни казва как да дейст-
ваме. ние сме достатъчно раз-
умни да правим политика, 
която е финансово дисципли-
нирана, но в същото време и 
социална политика в момент, 

в който народът има нужда 
от подкрепа", смята нинова. 
Според нея е необходима мно-
го силна обществена кампания 
за приемането на еврото, но тя 
трябва да е професионална, а 
не политическа. 

"Заиграването със стра-
ховете на хората е опасно. те 
трябва да са наясно и с плюсо-
вете, и с минусите от присъе-
диняването ни в еврозоната", 
коментира още лидерът на 
бСп. тя даде пример с Хър-

ватска, където най-скоро беше 
прието еврото. 

"там имаше първонача-
лен период, в който скочиха 
цените и правителството об-
мисляше да наложи таван на 
стойността на определени сто-
ки, за да озапти този процес. 
тоест, влизането в еврозоната 
невинаги е леко и плавно, има 
сътресения в икономиките и 
най-вече в доходите на хората. 
нас това най-много ни интере-
сува", подчерта нинова.

"гарантираме въглищ-
ната енергетика и ще оси-
гурим устойчиво разви-
тие на енергийния сектор. 
Ще запазим комплекса 
"марица-изток", няма 
да позволим да затвори - 
това е нашата клетва пред 
вас, които ще ни дадете 
доверието си на 2 април 
с номер 1 в бюлетината", 
заяви водачът на листата 
на "бСп за българия" в 
Стара Загора георги гьо-
ков на среща с избиратели 
в гълъбово. 

бСп избра да открие 
предизборните си оби-
колки от малкия град на 

миньорите и енергетици-
те, за да засвидетелства 
категоричната си под-
крепа и  отговорност към 
регионалния приоритет- 
българската енергийна и 
националната сигурност, 
както за цялата област 
Стара Загора, така и за 
трите съседни на нея.

"не разбираме и не 
приемаме речите на онези 
политици, които проспаха 
момента да запазят "мари-
ца-изток", а сега обясняват, 
че ще са "спасители" на 
комплекса. нека се огледат 
и да се върнат в реалнос-
тта", подчерта гьоков.

"наша е задачата да 
напомняме какво се слу-
чи с енергийния комплекс 
през последните години, 
така ще се преборим с  
късата памет, с метафора-
та за "новите спасители" 
и няма да позволим да се 
замете под килима този 
ущърб за българия. тряб-
ва да се знаят действията 
на всички за енергийния 
сектор", заяви председа-
телят на бСп в гълъбо-
во Светла боянчева. тя 
коментира и радостта на 
жителите, че "в листата 
на "бСп за българия" има 
много млади хора, които 

са повярвали в идеите, 
програмата и посланията 
на социалистите.

"кандидатите ни са 
чудесен екип с голям 
експертен потенциал във 
всяка една сфера. дава-
ме заявка за добро пред-
ставяне, за мир, благо-
денствие, солидарност, 
прогрес", заяви николай 
каварджиклиев, трети в 
листата.  Успех на канди-
датите пожела и надежда 
Вълева от раднево, която 
заради своите не навър-
шени 21 години не е кан-
дидат, но е  талисман на 
отбора с номер 1.

кандидатите за на-
родни представители на 
“бСп за българия” във 
Видин, начело с водача 
на листата Филип попов, 
се срещнаха със земедел-
ски производители на об-
щинския пазар в града, с 
които обсъдиха основни 
наболели проблеми във 
водещия стопански отра-
съл в областта. 

“от години българ-
ското земеделие е из-
правено пред сериозен 
колапс, поради недоста-
тъчното субсидиране и  
се нуждае от  навремен-
на, целенасочена и рабо-
теща държавна политика 
сега”, каза водачът на 
листата Филип попов и 
обясни, че в предизбор-
ната си платформа со-
циалистическата партия 
залага на развито земе-
делие чрез ясни мерки за 
възраждане на отрасъла, 
сред които изграждане 
на високотехнологично 
поливно земеделие, спи-

ране на контрабанда и 
вноса на занижени цени, 
ограничаване на прекуп-
вачите, стимулиране на 
родното производство 
на екологично чисти, ка-
чествени български пло-
дове и зеленчуци. 

Водачът на видинска-
та листа поздрави зелен-
чукопроизводителите за 
труда и усилията, които 
въпреки предизвикател-
ствата в аграрния сек-
тор влагат, за да достиг-
не продукцията им до 
крайните потребители и 
допълни, че мястото на 
българските плодове и 
зеленчуци е на родния 
пазар.  

Среща с жители на 
равнец, камено и ай-
тос проведе водачът на 
листата на бСп в бур-
гас инж. петър кънев. 
В разговорите участваха 
кандидатите за народни 
представители от листата 
на социалистите Стани-
мир баев, тодор байчев, 

Чанко мирчев, анелия 
Вичева, георги георгиев, 
руси русев, Живко бара-
ков, паруш парушев, об-
щинският лидер на бСп 
в бургас Живко господи-
нов и областният предсе-
дател на Съюз на жени-
те-социалистки в бургас 
тинка Желязкова.

по време на срещата 
кандидатите за депута-
ти посочиха стъпките, 
които е нужно да бъдат 
направени, за да бъде по-
стигнат достоен живот 
както за младите хора, 
за пенсионерите и уязви-
мите групи. Сред тях са 
отпускане на еднократна 
помощ при раждане, об-
вързване на размера на 
майчинството през вто-
рата година до размера 
на минималната  заплата, 
увеличаване размера на 
еднократната помощ за 
майки-студентки, нулев 
данък върху доходите до 
навършване на 26 годи-
ни, увеличение на днев-

ното обезщетение за без-
работица, осигуряване 
на по-високи доходи за 
пенсионерите чрез преиз-
числяване на всички пен-

сии, увеличение на т.нар. 
“вдовишки добавки”, 
осигуряване на безплат-
ни лекарства за хората 
над 75-годишна възраст, 

създаване на държавни 
социални предприятия 
и финансиране на пред-
приятия за хора с увреж-
дания и други.

Корнелиянинова:

Сега не е моментът за влизане
в Еврозоната, има риск и страх
Интересуватнидоходитенахоратаиданямасътресениявикономиката,заявилидерътнаБСП

Подпомагането на родното земеделие е приоритет за социалистите

Водачът на листата на БСП в Перник Борис Цветков и кандидатът за 
депутат Ива Борисова се срещнаха с граждани от град Трън. По време на 
срещата гражданите поставиха проблеми, свързани осигуряване на аптека, 
ремонтиране на пътищата, подобряване на транспортното обслужване чрез 
възстановяване на автобусните връзки със селищата. 

ГеорГиГьоКов:

Гарантираме въглищната енергетика,  
ще запазим „Марица-Изток“

БСП се включи във възпоменателната церемония 
по повод 80-тата годишнина от спасяването 
на българските евреи и почете паметта на 
загиналите в нацистките лагери. 
Водачите на листите на "БСП за Блъгария"  
в 23 и 24 МИР София Христо Проданов  
и Георги Свиленски поднесоха цветя пред 
Паметника на спасението
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Заради некачественото 
строителство на Северната 
скоростна тангента, магис-
тралите “Хемус”, “тракия” и 
“марица” държавата трябва 
да плати около 500 млн. за 
нови ремонти. това съобщи 
председателят на Управител-
ния съвет на агенция “пътна 
инфраструктура” Венцислав 
ангелов. той допълни, че това 
са предварителните оценки и 
то само за участъците, на ко-
ито бяха направени проверки 
в последните месеци. Става 
въпрос за около 100 км.

ангелов уточни, че аген-
цията търси георадар, за да 
направи подробно проучване 
на цялата настилка. той щял 
покаже нивото на асфалтови-
те пластове на цялата отсеч-
ка, като може да се открият и 
конструктивни проблеми.

проучванията до момента 

се правеха чрез вземане на 
“ядка” от конкретния учас-
тък. този метод обаче не 
може да покаже в каква част 
от участъка е пестен матери-
ал или не са вложени нуж-
ните количества. пробата 
от Северната скоростна тан-
гента показа, че асфалтът е с 
30% по-тънък от заложеното 
по проект. 

“конкретната ядка, която 
се взима от асфалтовата на-
стилка, ни показва съответ-
ните пластове. Вземането на 
пробите е избираемо. Спря-
мо проектната документация 
ние имаме заложена опреде-
лена дебелина на пластовата 
настилка. След изваждането 
на тази ядка се прави съпос-
тавка”, уточни още ангелов.

Според шефа на апИ 
проверките са възложени 
още през ноември миналата 

година от министерството 
на вътрешните работи, зара-
ди много сигнали за дефор-
мации по платното и големия 
брой катастрофи.

пътната агенция като 
страна по инхаус договорите 
за изграждането на “Хемус” 
продължава да работи по тях 
и когато се изисква, се изпла-
щат средства. За магистра-
лата русе-Велико търново 
също са платени авансови 
средства - около 100 млн. лв. 

“Искаме да сме коректни 
по договора и затова изпла-
щаме средствата”, каза още 
Венцислав ангелов.

Ще променим цялостната 
философия за ремонта и из-
граждането на пътищата”, за-
яви служебният министър на 
регионалното развитие и бла-
гоустройството Иван Шиш-
ков пред Бнт. той съобщи, 
че са направени конкурсите 
за поддръжка на пътищата за 
следващите три години. “В 
тях освен текущи, имаме и 
елементи на основни ремон-
ти”, посочи министърът.

Става дума за седем об-
ществени поръчки за път-
но поддържане с прогнозна 
стойност, възлизаща на ре-
кордните 3,6 млрд. лв. на спе-

циално свикана пресконфе-
ренция обаче остри критики 
към Шишков отправиха и от 
Института за пътна безопас-
ност. Институтът е получил 
данни по Закона за достъп до 
обществена информация, че 
през 2022 г. е извършен осно-
вен ремонт на едва 7 км пъти-
ща и е правена поддръжка на 
други 200 км, докато в същото 
време държавата е разплатила 
милиарди за пътища. Според 
института няма яснота как са 
разпределени тези пари по 
стари плащания, а служебно-
то правителство работи не-
прозрачно. 

дирекцията за национален и строителен контрол 
(днСк) от години не извършва контрол на качест-
вото на използваните в строителството материали, 
заради липса на пари, каза пред Бнр началникът на 
днСк деляна панайотова. тя допълни, че по закон 
дирекцията би могла да направи лабораторен анализ 
на влаганите материали в магистрали и други ин-
фраструктурни обекти, но това не се прави, защото 
от 10 години няма предвидени пари за тази дейност. 
панайотова допълни, че има обещани в следващия 
бюджет на дирекцията подобни суми да бъдат пред-
видени.

Според нея законодателството е така устроено, че 
днСк може са проверява качеството на строителни-
те работи по магистралите само по документи. “ос-
новната функция има строителния надзор. нашите 
правомощия са да контролираме строителния надзор 
дали си върши работата”, подчерта деляна панай-
отова. не е в правомощията на днСк да преценява 
дали направените инспекции на магистралите, кои-
то служебният министър на регионалното развитие 
Иван Шишков прави, са законни. 

Цените на автомобилите вто-
ра употреба достигат нови рекор-
ди. това сочи месечният индекс 
на цените на употребяваните ав-
томобили на най-големия онлайн 
пазар за автомобили в европа.

В Германия, откъдето тради-
ционно се вкарват част от авто-
мобилите у нас, също отчитат 
много високи цени на колите 
втора ръка, съобщи нова теле-
визия.  през 2022 г. употребя-
ваните коли са били по-скъпи 
от всякога, със средна цена 18 
500 евро, сочат изчисленията на 
германските специалисти. това 
е с около 19% поскъпване спря-
мо 2021 г.

причините за това са много. 
Сред тях са нарушената верига 
на доставки, намалено производ-
ство заради пандемията и война-
та в Украйна, както и увеличени-
те разходи за енергия. към това 
се добавя и липсата на полупро-
водници на пазара.

как да се ограничи 
поскъпването, при по-
ложение че няма зако-
нова формулировка що 
е спекула, а регулато-
рите очевидно не рабо-
тят, върху това мисли 
икономическия минис-
тър никола Стоянов. от 
няколко седмици той 
лансира някакви идеи 
после се отказва от тях 
и ги замества с други. 
новото към днешна 
дата е, че служебното 
правителство се  от-

казва да въвежда таван 
на надценките - мярка, 
обсъждана преди това 
надълго и нашироко. 
дори почти се стигна и 
до фиксирането й на 25 
%. “не виждам нужда 
от тавани на надценка”, 
изведнъж прозря слу-
жебният министър. той 
повтори идеите за про-
мени в подзаконовите 
нормативни актове, ко-
ито да помогнат срещу 
високите цени.

първата идея бе 

всички търговци, които 
слагат над 25% надцен-
ка да информират ко-
мисията за защита на 
потребителите, а тя да 
реши дали да направи 
проверка каква е при-
чината за това. от вчера 
министърът сериозно 
лансира и намерението 
за промяна на санкции-
те при откри нелоялни 
търговски практики. 
Сега санкцията, която 
може да наложи кЗп, е 
до 50 хил. лв., а Стоянов 

смята, че трябва да е 
процент от оборота.

преди 2 седмици 
Стоянов възложи на 
българските търговски 
аташета да събират це-
ните на хранителните 
стоки в съответната 
страна, където работят, 
а след това ще бъдат 
публикувани в сравни-
телна таблица. Сайтът с 
тези цени трябваше вече 
да е факт, но вчера ста-
на ясно, че ще заработи 
в края на седмицата.

Още 500 млн. лева 
заради тънкия асфалт
100кмотчетиримагистрали
сенуждаятотремонтнанастилката

Служебната власт се отказа  
да слага таван на надценките

Колите втора употреба рекордно скъпиНяма пари за контрол  
на строителните 
материали

Деляна Панайотова
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таксите за тежкотоварните 
автомобили над 3,5 тона 
през миналата година и 
въвеждането им за пъти-
щата втори клас е довело 
и до по-високи цени на 
стоките, които се превоз-
ват с камиони, твърдят от 
Съюза на международни-
те превозвачи.

Според председателя 
на съюза Йордан абаджи-
ев с 6-7 стотинки се е уве-
личила цената на хляба, 
заради увеличаването на 
транспортните разходии. 

В края на миналата 
година кабинетът отложи 
предвиденото увеличение 
на размера на толтаксите 
от 1 януари тази година за 

по-късен етап - от 1 юли, 
като целта е да се помогне 
на бизнеса в условията на 
висока инфлация. но дори 
и няколко месеца по-късно 
повишаването на таксите 
ще се отрази и на цената 
на транспортната услуга.

“В момента наблюда-
ваме един застой в цени-
те на горивата, който се 
отразява по-благоприятно 
в транспорта на стоки, но 
при всички положения 
очакваме датата 1 юли, 
когато евентуално отново 
ще има повишаване на це-
ните на толтаксите”, каза 
арабаджиев. 

Според превозвачите 
една от мерките, която би 
помогнала да се намали 
поскъпването е да се въве-
дат отстъпки за изминато 
разстояние в толсистемата.

междувременно инде-
ксът на тържищните цени, 

който отразява цените на 
хранителните стоки на 
едро в България, се увели-
чи през миналата седмица 
с 0,32 на сто до 2,480 пунк-
та. от началото на година-
та равнището на индекса 
се е повишило с над 7 на 
сто, предаде Бта. Базово-
то равнище на индекса - 
1,000 пункта, е от 2005 г.

през изминалата сед-
мица има намаление на це-
ните на едро за картофите 
- с 1,7% надолу до 1,19 лв./
кг. морковите отстъпват с 
6,4% и се търгуват по 1,17 
лв./кг. Зелето се купува по 
0,83 лв./кг. Ябълките по-
евтиняват с 5,6% до 1,34 
лв./кг. лимоните обаче 
поскъпват: с 4 стотинки 

до 2,44 лв./кг. портока-
лите и мандарините също 
скачат, съответно: с 5% 
до 1,90 лв./кг и с 5,7% до 
2,43 лв./кг. Бананите вър-
вят по 3,16 лв./кг.  
млечните продукти също 
вдигат цените си на едро: 
кравето сирене - с 1,2% до 
11,53 лв./кг, а кашкавалът 
тип “Витоша” вече се тър-
гува по 18,34 лв./кг.

олиото поевтинява със 
7,1% и се продава по 3,68 
лв./л. пакетче краве масло 
от 125 грама поскъпва с 
3,1% и може да се купи по 
2,62 лв. на едро. 

пилешкото месо пада с 
4,9% до 6,00 лв./кг. Захарта 
поевтиня с 1,2% и се про-
даваше по 2,51 лв./кг в края 
на седмицата. Брашното 
тип “500” поскъпна с 1,5 на 
сто до 1,38 лв./кг, а яйцата - 
с 1 стотинка до 0,39 лева за 
брой на едро.

Тол таксите вдигат 
цената на хляба
Снад7%отначалотонагодинатапоскъпнахахранитенаедро

“Всеки месец откриваме 
между 3 и 5 тона храни, които 
биват насочвани за унищожава-
не. Голяма част от написаните 
актове са точно за храни с изте-
къл срок на годност. логиката 
на това деяние е печалба”, заяви 
по Бнр д-р любомир кулински, 
директор на дирекция “контрол 
на храните” в Българската аген-
ция по безопасност на храните. 

Според него често има и дру-
го тежко нарушение: значителна 
част от храните няма указан про-
изход. 

“на един щанд се натъкнах-
ме на 50-60 кг свинско месо без 
здравна маркировка и без никак-

ви докуметни за произход”, по-
ясни кулински. 

той посочи и други наруше-
ния - на част от стоките етикети-
те не са коректно написани. 

“имахме 2 случая, в които 
храни изобщо нямаха етикет на 
български език”, заяви експер-
тът и припомни други случаи, в 
които при някои етикети не са 
посочени алергени. “Втората по-
голяма група нарушения са свър-
зани с неспазване на хигиенните 
норми”, каза още д-р кулински. 

Според него наказателните 
актове не са малки, като за пър-
во нарушение те са между 2000 
и 4000 лв. и те имат възспиращ 

ефект. по думите му има опас-
ност обаче от веществата, с ко-
ито се обработват плодовете и 
зеленчуците, особено когато се 
прекалява с тяхната употреба 
или когато не се спазват каран-
тинните срокове.

“основният поток на проду-
кти от турция отговаря на изис-
кванията”, увери д-р кулински. 

по думите му има европей-
ска система за бързо оповестява-
не при хранителни кризи между 
държавите-членки. 

“когато има открит случай 
на опасна храна, всички биват 
предупредени и ние търсим на 
нашия пазар дали има от съща-

та партида”, обясни експертът и 
добави, че веднага се предпри-
емат мерки за ограничаване на 
нейното разпространение в тър-
говската мрежа.

по думите му една от голе-
мите измами в миналото  е било 
слагането на палмова мазнина в 
сиренето и кашкавала. 

“тази практика обаче почти 
вече е изоставена”, отчете той. 

д-р кулински подчерта, че 
при млечните продукти най-чес-
то срещаното несъответствие 
е повишено водно съдържание 
при сиренето. това не прави си-
ренето опасно за консумация, но 
то подвежда потребителя.

Изтекъл срок на годност унищожава до 5 тона стоки на месец

Животновъдството в България е 
пред фалит, предупредиха предста-
вители на организации от сектора. 
Животновъдите са готови и за ефек-
тивни протести. 

“изкупуването на суровото мля-
ко се спира. В същото време млекоп-
реработвателните предприятия ра-
ботят и вече са задръстени от стока”, 
каза председателят на “обединени 
български животновъди” Бойко Си-
напов, на специална пресконферен-
ция

по думите му, “ние всички - и 
потребители, и фермери, разбрахме 
какъв е проблемът. единствено дър-
жавата и контролните й органи не 
могат да разберат къде е той”. 

Според Синапов проблемът е в 
големите търговски вериги, които 
имат монопол и извиват ръцете на 
държавата и на производителите. 

“ние животновъдите сме в без-
изходица. нашата продукция се 
изкупува на ужасно ниски цени, не 
само суровото мляко и месото”, ко-

ментира Синапов.
председателят на животновъдна-

та организация подчертава, че нито 
те, нито зеленчукопроизводителите 
са виновни за високите цени в ма-
газинната мрежа. Бойко Синапов 
коментира още, че у нас се внасят 
и продават бракувани продукти от 
чужбина, но с етикети на български.

“някой трябва да го признае. Са-
мото общество трябва да се събуди, 
защото това трябва да бъде прекра-
тено”, алармира Синапов.

през януари има спад на промишленото производ-
ство както спрямо предходния месец, така и спрямо съ-
щия месец на миналата година.

В началото на годината то намалява с 3% в сравнение 
с декември, обявиха от националния статистически ин-
ститут. Спрямо същия месец на миналата година спадът 
в промишленото производство е с 4,3 на сто.

през януари 2023 г. намаление спрямо предходния 
месец е отчетено в следните сектори: в добивната про-
мишленост - с 10,9%; в производството и доставката на 
електрическа и топлоенергия, и газ - с 5%; в преработва-
щата промишленост - с 1,9%. по-значителен спад в пре-

работващата промишленост има при производството на 
химични продукти - с 23,3%, на части за автомобили - с 
14,1%, на лекарства - с 13%, и на мебели - с 11,9%. 

ръст е регистриран при производството на метални 
изделия - с 31%; при ремонт и инсталирането на машини 
и оборудване - с 25,9%; при производството на тютюне-
ви изделия - с 19%; при компютърната и комуникацион-
на техника - с 10,4%.

на годишна база спад на промишленото производ-
ство е отчетен в производството и доставката на ток, 
топлоенергия и газ - с 28,9%, както и в добивната про-
мишленост - с 18,5%. 

СнимкаБнР

Д-р Любомир Кулински

ЖивотновъдитепредупреЖдават:

Секторът е пред фалит

Отчитат спад на промишленото производство

Стока	 Промяна	 Цена	
	 на	индекса	 в	лв.

домати -5,6% 3,86
краставици -8,9% 5,55
Червени
чушки -0,5% 4,14
картофи -1,7% 1,19
краве
сирене +1,2% 11,53
кашкавал
Витоша +1,7% 18,34
олио -7,1% 3,68
Брашно +1,5% 1,38
Яйца +1 ст. 0,39

честито!

ЧЕСТИТ	ЮБИЛЕЙ,	ТАТКО!													
БЪДИ	НИ	ЖИВ	И	ЗДРАВ!	

БЪДИ	НАШАТА	ПОДКРЕПА	И	
ОПОРА	ОЩЕ	МНОГО	ГОДИНИ!

Днес,	13.03.2023	г.,	
СТЕФАН	ПАНОВ	ДЕКОВ 

навършва	прекрасните	90	години!

ние се гордеем, че 
не само познаваме такъв 
добър, учтив, всеотдаен, 
помагащ на всички чо-
век, но и че той е част от 
нашето семейство!

Благодарим, че 
те познаваме и 
си част от нашия 

живот! 
Благодарим ти за 

всичко!
Бъди жив и здрав, 

много щастлив с твоите деца и великолепен 
внук Стефан, който носи твоето име и можеш 
да се гордееш с него!

Стефан - значи венец. Бъди нашия венец! 
обичаме те много, татко! 

Бъди още дълго до нас!

Дъщеря ти Моника и внука ти Стефан
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СнимкиБТА

Космонавтите Ана Кикина от Русия, Джош Касада, Никол Ман от САЩ и Коичи Уакада от Япония 
се завръщат на Земята с капсулата Crew Dragon на SpaceX. Те прекараха пет месеца 
на Международната космическа станция и се приводниха край американското тихоокеанско крайбрежие

лидерите на българската 
общност в Босилеград и чле-

нове на културния информа-

ционен център са били задър-

жани и отведени от полицията 
по време на визитата на сръб-

ския президент александър 
вучич в града. 

Цивилни полицаи, без да 
покажат значка или писмена 
заповед, отвели в полицейско-

то управление в града учител-

ката и дългогодишен активист 
за правата на българите в За-

падните покрайнини даниела 
михайлович, заради отворено 
писмо за лошото управление 
в общината, което искали да 
предадат на президента. 

в ефира на bTV тя заяви, 

че е искала да запознае дър-

жавния глава с проблемите в 
Босилеград - “че няма работа, 
образование на майчин език, а 
населението напуска”. 

“искахме да направи про-

верка за незаконните действия 
на общината”, коментира тя.

Задържан е и 76-годишни-

ят димитър димитров трепер-

ски - също активист за права-

та на българите. пред БГнеС 
той разкри, че е бил задържан 
в ареста, където е чакал без 
никой нищо да му каже. Бил 
е пуснат едва няколко часа по-
късно, след края на визитата 
на вучич. и преди активистът 
е бил сплашван от сръбските 
власти. преди няколко сед-

мици той е бил предупреден 
от полицията да не внася на 
готвеното събитие плакати с 
пробългарска насоченост. 

9-минутното изказване на 
пристигналия с хеликоптер 
в града сръбски президент е 
било с противоположен тон 
в сравнение с поведението на 
сръбската полиция.

“радвам се, че няма разлика 
между сърбите и българите по 
начина, по който живеят”, зая-

ви той и похвали дългогодиш-

ния кмет на града владимир 
Захариев, често обвиняван, че 
потиска българите в региона и 
за слабо управление. 

“той ще бъде на власт, до-

като е жив”, убеден е вучич.

Българският генерален 
консул в ниш димитър Цанев 
е уведомил мвнр в София 
за “неприятните инциденти” 
при посещението на сръбския 
президент. За задържаните 
българи се застъпи елена ми-

лошевич, сръбски депутат от 
опозиционната партия на сво-

бодата и справедливостта.
“от какво се страхува кме-

тът Захариев и защо полици-

ята тормози свободомислещи 
граждани на държавата? оч-

аквам реакция от вътрешния 
министър Братислав Гашич. 
полицията не трябва да бъде 
инструмент за отмъщение”, 
заяви тя пред сръбската теле-

визия н1. 

Арестувани български 
активисти в Сърбия
нашенцисазадържаниисплашваниприпосещението
напрезидентаАлександърВучичвБосилеград

Фалитът на 16-тата по големина в СаЩ “Банка на Силици-

евата долина” (SVB) разтърси световните финансови пазари. 
кредитна институция е най-голямата, обявила несъстоятелност 
след кризата от 2008 г. и анализаторите се опасяват от повторе-

нието на краха.
Блокирани са над 200 милиарда долара на кредитната инсти-

туция, чиито клиенти най-често са били стартиращи компании в 
технологичния сектор. 

Федералната корпорация за гарантиране на депозитите на 
СаЩ пое контрол върху активите на SVB, назначи синдик и в 
момента търси купувач. 

Банката беше тежко засегната от повишаването на лихвените 
проценти от Федералния резерв през последната година. креди-

тираните стартиращи  компании често са работели на загуба, за-

това вдигането на лихвите е имало фатален ефект за нея.
в СаЩ са застраховани депозитите до 250 000 долара, но 

повечето компании са влагали десетки милиони и средствата им 
не са защитени. 

предложената от френския президент еманюел макрон 
пенсионна реформа, предвиждаща вдигането на възрастта за 
пенсиониране от 62 на 64 години, беше утвърдена от Сената на 
второ четене със 195 гласа “за” и 112 “против”.

на 15 март, сряда, комисия, съставена от членове на горна-

та и долната камара на парламента, ще се произнесе по доку-

мента.
ако комисията постигне съгласие, окончателното гласува-

не и в двете камари вероятно ще се проведе в четвъртък, но 
резултатът от гласуването остава несигурен в долната камара, 
където партията на макрон няма мнозинство. 

правителството допуска използването на специално пра-

вомощие, предвидено от конституцията, с което да прокара 
предложението като указ без гласуване.

реформата предизвика седмици на протести във Франция, 
привлекли милиони недоволни. проучванията на обществено-

то мнение показват, че мнозинството граждани в петата репу-

блика са против предложената реформа.

Голям банков 
фалит в САЩ 

Френският сенат прие 
пенсионната реформа

Задържаха един от 
нападателите на Варуфакис

Гръцката полиция задържа 17-
годишен младеж, участвал в побоя в 
центъра на Атина на бившия минис-
тър на финансите и лидер на лявата 
партия МЕРА25 Янис Варуфакис. 
Още двама десни екстремисти все 
още се издирват. Политикът е вече 
изписан от болницата със счупен 
нос.

НАТО започва учения  
в Адриатика

Американският разрушител 
“Джеймс Уилямс” пристигна в 
Сплит за мащабни учения в Адриа-
тическо море. В маневрите от 12 до 
16 март участват по една фрегата 
от Гърция, Турция, Нидерландия, 
Канада, както и ракетни катери на 
страната-домакин Хърватия.

Румънските роми искат  
извинение от църквата

Самопровъзгласилият се крал 
на ромите в Румъния Дорин Чоаба 
заплаши с международен съд пра-
вославната църква на северната ни 
съседка. По време на конференция в 
град Сибиу той заяви, че РПЦ тряб-
ва да изплати на общността обез-
щетение или най-малко да се извини 
за факта, че чак до 1867 г. манасти-
рите в страната са използвали при-
нудителен ромски труд.

Тежка верижна  
катастрофа в Унгария

Един загинал и над 30 са ране-
ните при верижна катастрофа на 
25 километра от Будапеща. Двама 
души са в болница с опасност за жи-
вота. Според местните власти при-
чината за инцидента с участието 
на 43 коли е била прашна буря.

Трима палестинци убити  
на Западния Бряг

Израелската армия ликвидира 
трима въоръжени палестински на-
падатели на окупирания Западен 
бряг, нападнали армейски пост. 
Четвърти нападател е задържан, 
след като се е предал. Инцидентът 
е станал близо до град Наблус, в се-
верната част на Западния бряг.

Иран купува  
изтребители от Русия

Иран ще получи 24 бойни само-
лета СУ-35С от Русия. Мисията на 
Ислямската република в ООН по-
твърди, че покупката за нуждите 
на ВВС на страната е официално 
финализирана.

В театър „Долби“ текат последни 
трескави приготовления за церемо-
нията по връчването на наградите 
„Оскар“. Филмовата академия тази 
година внесе съществена промя-
на - червеният килим на събитието 
всъщност ще бъде жълт
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Хиляди излязоха по ули-
ците на прага на протест сре-
щу чешкото правителство, 
високата инфлация и с искане 
за прекратяване на военната 
подкрепа на страната за Ук-
райна. Чехите са недоволни 
от рекордната инфлация от 
16,7%, главно заради скока в 
цените на енергията, причи-
нен от антируските санкции. 

митингът под надслов 
“Чехия срещу бедността” 
беше организиран от новата 
извънпарламентарна партия 
про. лидерът й Жиндрич 
райхъл настоя премиерът 
петер Фиала да подаде ос-
тавка, а националните ли-
дери “да се грижат първо 
за интересите на чешките 
граждани”. местните медии 
съобщиха, че протестиращи-
те са искали да свалят укра-
инското знаме от фасадата 
на националния музей на 
вацлавския площад.

Хиляди демонстранти се 
събраха в Берн пред пар-
ламента и правителството 
на Швейцария с искане за 
стриктно спазване на неутра-
литета от страната, спиране 
на износа на военни матери-
али и отмяна на антируските 
санкции. Сред протестира-
щите присъстваха депутати 
и членове на младежкото 
крило на консервативната 
Швейцарска народна партия, 
която е най-голямата поли-
тическа сила в парламента 
и част от четирипартийното 
правителство на алпийската 
република.

в отворено писмо общест-

вената организация Pro Suisse 
заяви, че Швейцария, под-
крепяйки санкциите срещу 
русия, губи доверие в себе си 
като неутрален посредник в 
търсенето на мирно решение 
на украинската криза. Швей-
цария, която не е член на еС, 
по-рано подкрепи санкциите 

на еС срещу русия, въпреки 
неутралния си статут.

над 2000 души излязоха 
по улиците на испанския град 
Билбао като част от марш в 
подкрепа на русия. 

“русия се стреми към мир 
от 2014 г. насам. но Запа-
дът не оставя на русия друг 

избор. поради тази причина 
ние изразяваме нашата со-
лидарност с москва”, раз-
кри организатор от баската 
организация “не на нато”. 
протестиращите окачи-
ха знамена на русия, лнр 
и днр върху сградата на 
кметството. демонстрантите 

настояват средствата за въо-
ръжаване на Украйна и уве-
личаване на военния бюджет 
на испания да се преразпре-
делят за социални разходи и 
подпомагане на населението, 
поради нарастващите цени 
на електроенергията и основ-
ните продукти. 

Протести срещу антируските 
санкции бунтуват Европа
ВПрагапоискахаспираненавоеннатапомощзаУкрайна,
вБерннастояхазанеутралитетнаШвейцария

индийското правителство се про-
тивопоставя на признаването на ед-
нополовите бракове, заяви министер-
ството на правосъдието в декларация 
до върховния съд на страната.

индийското министерство на пра-
восъдието заяви, че единствено хе-
теросексуалните бракове трябва да 
бъдат законно признавани и че държа-
вата има интерес да ги поддържа, спо-
ред публикувания документ.

Съюзът на еднополови партньори 

не е в съответствие с индийската кон-
цепция за семейство, състоящо се от 
мъж, жена и деца, според министер-
ството.

в индия през последните месеци 
са подадени най-малко 15 петиции 
от гей двойки, които искат от съда да 
признае еднополовите бракове.

индийското правителство твърди, 
че всяка промяна в закона трябва да 
бъде от компетентността на избрания 
парламент, а не на съдилищата.

Делхи против признаването 
на еднополовите бракове

Стотици полети са отменени 
днес в Германия заради 24-часова 
стачка, обявена от служителите 
по сигурността в четири летища в 
страната. полетите от Берлин, Бре-
мен, Хамбург и Хановер ще бъдат 
отменени, което ще засегне около 
100 000 пътници.

„очаквайте по-дълго чакане на 
летищата и отмяна на полети“, съ-
общи синдикатът “верди”, който 
подкрепя стачката на служителите, 

настояващи за по-достойни запла-
ти и по-добри условия на труд.

профсъюзите преговарят с 
асоциацията на компаниите за 
авиационна сигурност за повиша-
ване на почасовото заплащане за 
нощен труд и работа през почив-
ните дни и се надява. те изразиха 
увереност че стачката, третата от 
подобен мащаб от началото на го-
дината, ще принуди федерацията 
да направи отстъпки. 

руските щурмови части са 
заели изгодни позиции в про-
мишлената зона на артьо-
мовск, създавайки плацдарм 
за по-нататъшно придвиж-
ване в града. Собственикът 
на Чвк “вагнер” евгений 

пригожин твърди, че него-
вите части са достигнали до 
около километър от центъра 
на града, превърнал се в епи-
център на бойните действия 
в донбас. 

Според последните до-

клади руските сили упражня-
ват пряк или огневи контрол 
върху всички павирани пъти-
ща към артьомовск. настъ-
пилото кално време сериозно 
затруднява доставката на бо-
еприпаси и личен състав на 

отбраняващия се украински 
гарнизон. 

командирът на източна-
та групировка на вСУ гене-
рал-полковник александър 
Сирски обясни с “печелене 
на време” нежеланието на 

щаба да изтегли украинските 
части от обкръжение. Според 
него поддържането на отбра-
ната на града позволява на 
киевските власти да натрупат 
сили за бъдещо контранастъ-
пление в района. 

Руските сили напредват в Артьомовск

Стачка затрудни  
полетите над Германия
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1733 - РАЖДА СЕ ДЖОУЗЕФ ПРИСТЛИ, АН-

ГЛИЙСКИ ХИМИК (УМИРА 1804 Г.). В периода 
1772-1774 г. открива амоняка, 
хлороводорода и др. През 1774 
г. изолира кислорода, като го 
нарича “жизнен въздух”. По-
късно френският учен А.Л. 
Лавоазие дава на “жизнения 
въздух” името кислород. Пристли установява, че 
зелените растения прочистват въздуха.

1781 - ОТКРИТА Е ПЛАНЕТАТА УРАН. Сър 
Уилям Хершел оповестя-

ва откритието й, с което 
разширява границите на 
познатата Слънчева сис-

тема за пръв път в модер-

ната история. Това е пър-

вата планета, открита с помощта на телескоп. Тя 
е газов гигант и е трета по размери и четвърта 
по маса в Слънчевата система. Въпреки че е види-

ма с невъоръжено око, Уран не е наблюдавана от 
древните астрономи заради мъжделивостта око-

ло планетата.

1899 - В ЦЮРИХ СЕ РАЖДА ПАНЧО ВЛАДИ-

ГЕРОВ, КОМПОЗИТОР (УМИРА 1978 Г.). Завърш-

ва с отличие Академията по 
изкуствата в Берлин. Съз-

дава рапсодията “Вардар” 
(първото българско симфо-

нично произведение, спечели-

ло широка международна из-

вестност; в основата му е песента на Д. Христов 
“Едничък чуй се вик”). През 1932 г. идва в България 
и заема професорско място в Българската дър-

жавна консерватория, където работи над 40 го-

дини. Пише симфонични и камерни произведения, 
песни, сценична музика, вокално-инструментални 
творби.

1928 - В ПЛОВДИВ СЕ РАЖДА ИСАК ПАСИ, 
ФИЛОСОФ, ЕСТЕТ, КУЛТУРОЛОГ (УМИРА 2010 
Г.). Преподавател, доцент 
и професор по естетика, 
философия и културология 
в СУ. Има изключителен 
принос за приобщаването 
на българската култура 
към върховите постижения на европейската фило-

софско-естетическа и литературна мисъл. Автор 
на над 30 научноизследователски труда, между ко-

ито монографиите “Трагичното”, “Смешното”, 
“Руски мислители”; книгите “Есета”, “Проблеми, 
хора, спомени”, “Мислители и мисли” и др.

1975 - УМИРА ИВО АНДРИЧ, ХЪРВАТСКИ ПИ-

САТЕЛ (Р. 1892 Г.). Започва 
да твори в навечерието на 
Първата световна война в 
духовния климат на “втора-

та модерна” вълна, преми-

нава през бурния период на 
“следвоенния модернизъм”, 
за да се утвърди най-пълно през периода на обно-

вения реализъм през 30-те и 40-те години на мина-

лия век. Значителна част от живота си посвещава 
на дипломацията. За “епическата сила”, с която е 
“оформил мотивите и съдбите от историята на 
своята страна”, получава през 1961 г. Нобелова 
награда.

1981 - ОТКРИТА Е НАЦИОНАЛНАТА АСТРО-

НОМИЧЕСКА ОБСЕРВАТОРИЯ “РОЖЕН”. Ре-

довната наблюдателна 
дейност по научни програ-

ми датира от септември 
1980 г. НАО “Рожен” е 
най-голямата еднократна 
инвестиция на България в 
научна инфраструктура 
и все още е най-голямата астрономическа обсер-

ватория на Балканите и въобще в този район на 
Югоизточна Европа. Намира се на вр. Рожен в Ро-

допите, близо до Чепеларе. Стопанисва се от Ин-

ститута по астрономия на БАН.

Белграднищо
неезабравилинаучил

наскоро сръбски-

ят президент алексан-

дър Вучич обяви т.нар. 
“народно движение” за 
държавата, замислено да 
обедини всички сили, ко-

ито се борят за сръбските 
интереси, а не, по думите 
му, за изтока или Запада. 
и тръгна на обиколка по 
села и паланки, за да де-

монстрира образцово на-

родно единство. 
но фасадата се пропу-

ка при посещението му в 
населяваните от българи 
Западни покрайнини. 

Босилеград трябваше 
да се превърне в поредно-

то “потьомкиново село” 
в турнето на Вучич. пре-

зидентът със сладникав 
бас заяви колко “се радва 
че няма разлика между 
сърбите и българите по 
начина, по който живе-

ят”. ръкува се с преизби-

рания за N-ти път кмет 
Владимир Захариев, поз-

драви го за добре свър-

шената работа, гарантира 
му доживотно кметуване 
и получи ръкопляскания 
и добри кадри за телеви-

зиите. 
Всичко обаче се оказа 

фасада, с чието пропук-

ване се видя за пореден 

път, че Сърбия (перефра-

зирам талейран) нищо не 
е забравила и нищо не е 
научила. оказва се, че 
потисничеството над ет-

ническите малцинства и 
инакомислещите не се е 
променило много от Цар-

ство Югославия насам.
За да не развалят ра-

хата и кадрите на Вучич 
местните власти предва-

рително задържаха по-

сред бял ден “за разговор” 
в местното рпУ двама 
будни българи - активис-

тът димитър треперски 
и учителката даниела 
михайлович. първият, 
защото можело да излезе 
пред високопоставения 
гост нелицеприятен пла-

кат, а втората, защото се 
готвела да му предаде 
отворено писмо, за да 
покаже какво е всъщ-

ност положението в Бо-

силеград.
а то е меко казано 

плачевно. общината е 
най-бедната на Стария 
континент. За по-малко 
от 100 г. българите в За-

падните покрайнини от 
над 150 000 са се стопили 
десеторно. младежите от 
немотия не могат да оста-

нат по родните си места 
и бягат към София или 
Белград. инфраструкту-

рата е разбита. пари има 
единствено за никому не-

нужни спортни центрове. 
кметът на града е несме-

няем и както виждаме 
- дерибей. допълваме, 
че за местните българи 
Белград продължава да 
бъде мащеха. 

трудно е да си добър 
съсед с хора, които не се 
учат. 

  �
Виктор ТУРМАКОВ

КАРИКАТУРАНАДЕНЯ

АНАТолИйсТАНКУлов

съдзамагистралите
От стр. 1

докато Борисов пръс-

каше мащабно за стро-

ежите на магистралите, 
доходите на хората ма-

щабно намаляваха. пенси-

онерите не бяха виждали 
увеличение от 12 години, 
защото в парламента се 
чуваше само едно: ”много 
е скъпо, пари в бюджета 
няма”. докато БСп не 
взе нещата в свои ръце и 
наложи в бюджет 2022 г. 
най-голямата социална 
програма, която реално 
вдигна доходите на всич-

ки и чрез енергийните 
компенсации за бизнеса, 
не запази и работните 
места за заетите. 

има и недоволни, ес-

тествено, които не разби-

рат, че ако доходите не 

бяха вдигнати навреме 
миналата година, джо-

бът им щеше сериозно 
да олекне при тази гало-

пираща инфлация днес. 
а ковид добавката от 
60 лв., която щедро им 
отпусна Борисов преди 
2 години, щеше отдавна 
да е забравена. тъкмо 
БСп я направи част от 
пенсията и така отряза-

ха възможността ковид 
добавката да се ползва за 
печелене на гласове по 
избори.

докато Борисов ма-

щабно режеше лентички 
през миналото десетиле-

тие, доходите на хората 
бяха безпощадно ограб-

вани от скрития инфла-

ционен натиск. Защото 
бяха “замразени”, като 
изключим любимата на 

Борисов държавна адми-

нистрация, която беше 
подкупвана с редовни 
предизборни увеличе-

ния на заплатите. а нови 
милиарди бяха хвърлени 
за изтребители, които не 
е ясно кога ще получим. 
наред с това удар вър-

ху благосъстоянието на 
хората нанесе и фалита 
на ктБ, където отекоха 
цели 4 млрд. лв. а пре-

ди всяка нора година 
се харчеха милиарди за 
строителния бранш, ко-

гото днес пак трябва да 
финансираме, че да си 
поправи калпавата ра-

бота.
докато Борисов ма-

щабно ни уверяваше, сед-

нал на сладка приказка с 
булдозерите край села и 
паланки, че инвестиции-

те в пътищата са най-на-

деждните и печелившите.
Че са печеливши, 

оказа се вярно, но само 
за онези, които им ги от-

пускаха. Защото за да се 
осигурят задължителни-

те рушвети - говореше 
се дори за 50-60% “връ-

щанка” от отпуснатите 
милиарди,строителите 
бяха принудени да пес-

тят от материали. нищо 
чудно, че асфалтът на 
Северната тангента е с 
15 см по-тънък. при този 
корупционен натиск, къс-

мет е, че още си стои на 
колоните тази тангента. 
късмет е, че още няма 
убити от срутвания на ма-

гистралите. така че про-

куратурата няма какво да 
чака повече. или те, или 
ние, народът на България.
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От стр.1

нинова благодари на всички общест-
веници, спортисти, адвокати, лекари, 
психолози, родителски организации, 
професори и учители, които са се вклю-
чили в този процес и посочи, че това са 
хора с авторитет в обществото и с обща 
кауза - защитата на българското семей-
ство, децата и традиционните български 
ценности.

“ние уважаваме хората с различна 
сексуална ориентация. Българската кон-
ституция и законите гарантират техните 
права, в наше лице също имат защита, но 
не бихме искали джендър идеологията да 
се проповядва сред малолетни и непъл-
нолетни лица”, каза тя, като подчерта, 
че всеки пълнолетен човек е свободен да 
решава съдбата си, но децата трябва да 
бъдат защитени от посегателство върху 
тяхната психика и разбиране за живота.

“искаме да защитим биологичния 
пол на мъж и жена, да не допускаме да 
сме “родител 1” и “родител 2”. искаме 

да сме майки и бащи, искаме децата ни 
да са момче и момиче, а не нещо трето”, 
обясни тя за целите на референдума.

корнелия нинова каза и защо точно 
сега се предприема тази стъпка с рефе-
рендума: “Само преди няколко седмици 
Съдът по правата на човека в Страсбург 
се произнесе, че може да се преподава 
лГБт идеология в училищата. точно 
сега европейският парламент и Съвета 
на европа взеха решение истанбулска-
та конвенция да бъде ратифицирана от 
името на целия европейски съюз, дори 
без съгласието на тези 6 държави, които 
не я подкрепяме.”

“Ако има нещо, което да ни обеди-
нява всички, това са децата. Ако има 
смисъл този живот, на първо място това 
е поколението и децата”, категоричен бе 
проф. Светослав иванов от инициатив-
ния комитет, който е бивш ректор на на-
ционалната спортна академия.

“ние третираме децата като обект на 
националната сигурност и като такива те 
са бъдещето на държавата ни и трябва 

да подходим изключително отговорно 
за тяхното израстване, възпитаване и 
моралните ценности, на които да бъдат 
учени в училищата и от нас, родителите. 
тази инициатива, на която днес полага-
ме основите, е обект на националната 
сигурност на държавата ни.” това заяви 
лилия Божкова, председател на нацио-
нално сдружение за защита на българ-
ските деца и семейства.

“Смятам, че съм длъжна да употребя 
цялата си енергия и сили, за да обясним 
на хората, че истанбулската конвенция не 
цели да защити правата на децата или за-
щита от насилие - това е фалш. една част 
от прокарването на джендър идеологията 
вече е постигната - посредством ниското 
образование, заличаването на традиции-
те, на семейството. тази идеология се на-
лага и се нагнетява по всякакъв начин, тя 
търси и ще намери път да се прокара и в 
училищата. ние се противопоставяме на 
това, защото става въпрос не само за хо-
мосексуалност, а за бъдещето - не само на 
България, а на човечеството”, каза неш-

ка робева, която е сред учредителите на 
инициативния комитет.

“Българската нация в момента е под 
агресия, която е основно насочена към 
малолетните българи. това е не само 
проблем на националната сигурност, а е 
много силен взрив вътре - в същността 
на българската нация. Без деца, българ-
ската нация се заличава.” това заяви ад-
вокат Владимир Шейтанов.

той посочи, че по силата на своите про-
фесионални задължения е запознат с много 
фрапиращи казуси с български деца в чуж-
бина. “Само преди месец спасихме едно 
българско дете в палма де майорка и го 
взехме от социален институт - отнето без 
правни основания, по признания на испан-
ския съд, от майка му в продължение на 10 
месеца. днес получих сигнал за отнети две 
деца в Англия. тази картина е постоянна”, 
разказа адв. Шейтанов и предупреди: “това 
законодателство, което ни се подготвя и ще 
ни достигне само след няколко месеца и 
този ад, който е обхванал българските деца 
в чужбина, ще се пренесе в България.”

Българи, на 10 март 2023 година в София бе учреден иници-
ативен комитет за провеждане на референдум за спиране похода 
на джендър-идеологията и нейните активисти към системата на 
образованието в България. 

След няколко десетилетия системни атаки срещу нашето образо-
вание за неговото национално обезличаване, за неговото изпразване 
от съдържание и морални устои, най-после една група обществени 
“наивници”  се осмели да застане открито, фронтално и без колеба-
ние, да се изправи с  имената и лицата си  срещу  идеологическо ин-
доктриниране на образователните институции. ние, “наивниците”, 
казахме, че “царят е гол”, а това невинаги е обществено удобно. 

разпоредбата на чл.11 от Закона за училищното и предучилищно 
образование гласи, че не допуска налагането на идеологически и/или 
религиозни доктрини. но днес тази норма е мъртва. пред очите на цяла 
България, една от най-опасните, коварни и античовешки идеологии на 
съвременния свят се е устремила към нашите деца. идеологията на по-
ловата неутралност, на социалната роля на пола, на идеологическия 
конструкт “еднополово семейно партньорство”. Агресивна и тотали-
тарна идеология, насаждана от името на няколко хиляди върху волята 
на милиони.  идеология, вече заляла цялото ни общество. 

Агресията не спира дори пред детските заведения и образо-
вателните институции. Целта е идеологическото овладяване на 
образованието. В борбата са впрегнати и изпълнителната и зако-
нодателната власт. последният рубеж е българското семейство. 
днес битката е за неговото разрушаване чрез идеологическо про-
тивопоставяне на деца на родители.  Залогът е огромен - собстве-
ните ни деца. пътят е един, пътят на истинския родител, пътят на 
обединената нация без лични, обществени или партийни прист-
растия... трябва да го извървим заедно. нацията е пред заплаха. 

Съдбата на децата е в собствените ни ръце.
помощ отвън не се очаква. 
днес дори сме закъснели. 
подкрепете референдума срещу индоктринацията на безполово-

то общество в българското образование!

не храня никакви илюзии, 
но трябва да употребим цялата 
си енергия и сили,  за да раз-
ясним на хората за какво става 
въпрос. Че в истанбулската 
конвенция не става дума за за-
щита правата на жената или за-
щита от насилие. това е такъв 
фалш, такава демагогия, защо-
то ние имаме закони за защита 
на детето, но това не пречи да 
се стрелят по гимназиите, да се 
избиват децата, едно друго да се 
пребиват. Агресията не е само 
от мъжкия пол към женския, а 
и обратното. 

ние сме държава, в която же-
ната отдавна е поставена наравно 
с мъжа, дори толкова, колкото не 
бихме желали да бъде. Спомням 
си как навремето жените ставаха 
трактористки, кранистки. имаме 
и авиаторки.

тук има нещо много по-
тревожно, защото всички раз-
бираме, че насилието, правата 
и борбата срещу него с кон-
венции не се решават. когато 
отвсякъде ни залива агресия, 
когато ни затрупват с пропа-
ганда само в една посока, знае 
се как се формира обществено 
мнение, особено при сегашно-
то състояние на нашия народ. 

Съжалявам, че трябва да го 
кажа, но младите са дълбоко 
необразовани. ниско образова-
ние, мултикултура, заличаване 
на традициите, на семейството 
това е състоянието днес. 

имаше време, аз поне го 
помня, когато напълно отрича-
хме генетиката. и сега е същото. 
няма полове. Всички се раждат 
еднакви и според възпитанието 
вече ги определяме като мо-
мичета и момчета. ето това е 
страшното - че една идеология 
се налага и нагнетява и по вся-
какъв начин търси и ще намери 
път да се вкара в училищата. 

Абсолютно съм убедена, че 
след като Съвета на европа взе 
това решение, че няма значение 
какво е националното законода-
телство, каквато и да е консти-
туцията, решенията на европа 
са над. Затова се “впрегнах” в 
тази история, въпреки възрастта 
ми. тук не става въпрос само за 
хомосексуалисти, а става въ-
прос за бъдещето. не само на 
България, но и на човечеството. 

Ако погледнем нещата в 
дълбочина, ще видим, че тук се 
полагат основите на едно обще-
ство, което започва с това, че 
няма разлика между половете. 

но след това няма да има разли-
ка и в мисленето. и най-важно-
то - мисленето, за което няма 
разлика, ще бъде “правилното 
мислене”. то ще се задава от 
някакво министерство на исти-
ната, предполагам. 

Затова всички ние трябва 
да направим възможното хо-
рата да разберат за какво става 
въпрос. докато обществото не 
разбере какво е джендър - че 
това не е само биологичният 
пол, а нещо съвсем различно 
- социален пол, има полза от 
нашето събиране тук, за да чу-
ват гласът ни. дай Боже и ре-
ферендумът да се състои.

по въпроса има много на-
писано, но не в България. нас-
коро слушах интервю с проф. 
маац, който доскоро е бил за-
веждащ института по психиа-
трия в Германия. той казва, че 
най-голямата опасност, която 
в момента заплашва човечест-
вото, е свързана с децата. по 
думите му се подготвя закон в 
Германия, който ще позволи 
чрез химия и медикаменти да се 
забавя хормоналното развитие 
на децата, докато те достигнат 
необходимата възраст и да мо-
гат да се самоопределят - дали 
искат да бъдат жени или мъже. 
това вече го има в испания. 
там преди дни гласуваха закон, 
който дава възможност детето 
като навърши 16 години, да им 
правото да смени пола си. да 
не говорим за скандинавските 
държави, където възрастта пада 
още по-ниско

или това, че едно дете се 
чувства момче, а баща му се об-
ръща към него като към момиче 
и то има право да докладва баща 
си, който е наказан с 6 месеца 
затвор. дотам е стигнало. 

Затова трябва много силна 
кампания да има и да се изясни 
на хората за какво става въпрос. 
В днешно време никой няма да 
посегне на правата на тези хора, 
но не искаме и те да посягат на 
нашите деца и внуци. А то вече 
върви и се просмуква в учили-
щата, без значение дали е разре-
шено или не.  

Корнелиянинова:

Народът да каже съгласен 
ли е с джендър идеологията

нешКаробева:

Да не посягат 
на нашите внуци

адв.владимиршейтанов:

Съдбата на децата  
е в собствените ни ръце
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n  Проф. Гайдарски, 
основа се инициативен 
комитет, който ще ра-
боти за референдума сре-
щу разпространението 
на джендър идеологията 
сред децата до 18 г., кой-
то е инцииран от БСП. 
Решението на ЕС с квали-
фицирано мнозинство да 
принуди всички държави, 
които са против нейното 
приемане, въпреки всичко 
да я ратифицират. Какъв 
може да е ефектът от 
този референдум върху 
общественото мнение в 
България?

- прословутата истанб-
улска конвенция същест-
вува от над 2 години. като 
БСп е първата политическа 
сила в България, а може би 
и в европа, която катего-
рично отхвърли конкретна 
част от този документ. не 
отричаме истанбулска-
та конвенция, в която има 
много добри неща и за де-
цата, и за майките. още по-
вече, че имаме български 
закони, в които тези неща 
са дори още по-добре по-
ставени. ние сме единстве-
но против сегмента, касаещ 
джендърството. някои се 
опитват да го наложат като 
идеология и да въздействат 
на младото поколение. дж-
ендърството е насилствено 
вкарване на аргументи у 
младото поколение, които 
да представят децата като 
еднакви - без разлика меж-
ду момче и момиче. ние 
нямаме нищо против хора-
та с различна сексуалност 
(това е нещо, което е ста-
нало в майчината утроба), 
защитаваме правата им. 
но в случая става въпрос 
за внушаване на децата, 
дори има държави, в които 
джендърството е въведено 
като предмет. не се говори 
за мама и татко, а за роди-
тел 1 и родител 2. при тази 
наша демографска криза 
остава децата ни от ранна 
възраст да не знаят какво е 
момче, какво е момиче.

така че БСп не се е 
сетила днес да прави този 
референдум. дори изпъл-
нителното бюро, както и 
нС на БСп имаше дълъг 
разговор с председателя на 

пеС Сергей Станишев.
n  Атакуват се децата 

на около 4 г. с обърква-
щи въпроси: “Ти как се 
чувстваш - момче или мо-
миче?” Вие как приемате 
операциите за смяна на 
пола в ранна възраст?

- аз го приемам като 
узаконено престъпление!

най-голямото обърква-
не на децата започва на 
около 8-12 г. Затова ние 
сме категорично против 
разпространението на дж-
ендър идеологията сред 
подрастващите - децата, 
малолетните, непълнолет-
ните. След 18 г. човек вече 
е зрял и може сам да взема 
такива решения. 

n  Отново в предизбор-
ната Програма на БСП е 
залегнало болниците да 
не са търговски друже-
ства. Как може да бъде 
проведена тази тежка 
реформа?

- този въпрос е още по-
сложен - здравеопазването 
засяга всеки човек от раж-
дането да смъртта му.

като се казва болниците 
да не са търговски друже-
ства, идеята е да не участ-
ват корупционните схеми. 
водят се разследвания в 
болници, в които са били 
приети пациенти с невер-
ни диагнози. не може да 
си позволим едни болници 
да мизерстват, а други да 
крадат. освен това, трябва 
да се прави разлика меж-
ду държавните и частните 
болници. Частните мо-
гат да си бъдат търговски 
дружества. една частна  
болница, ако не ползва ре-
сурса на нЗок, има право 
да определя свои цени на 
медицинските услуги. но, 
ако честната болница спаз-
ва правилата на нЗок, тя 
може да си работи както и 
досега. ние не искаме да се 
премахнат частните болни-
ци. има си клинични пъте-
ки - едни на 500 лв., други 
на 5000 и ако се спазват 
правилата, и частната, и 
държавната болница може 
да ползва ресурса на нЗок.

n  При лечението се 
получават тежки изкри-

вавания. Например още 
преди да е направен рент-
ген, предлагат на пациен-
та операция за травма 
на глезен, например. До-
кога ще продължи това? 
Има ли възможност в 
следващия парламент да 
започне сериозна рефор-
ма така, че здравеопазва-
нето отново да е в услуга 
на хората?

- не може непрекъснато 
едно министерство, какво-
то е мЗ, да бъде ръково-
дено от лекари, които са 
политически ангажирани 
хора, които изпълняват на-
режданията на своята пар-
тия. Бил съм министър. на 
един министър му трябват 
няколко месеца, за да на-
влезе в проблематиката. от 
2010 г. здравните минист-
ри се застояват по няколко 
месеца и ги сменят. назна-
чават се хора, които не са 
ръководили никакви звена 
- например анестезиолог, 
който няма дори подчинен 
сестра, правят го министър. 
ако вървим по този начин, 
как да се оправи здравео-
пазването? как за няколко 
месеца такъв човек да вни-
кне в проблемите на здра-
веопазването? Затова про-
дължаваме да затъваме. 

n  Защо заплатите в 
системата все още не 
са оправени? И лекари, и 
сестри, и други медицин-
ски кадри са недоволни, 
при това - справедливо 
недоволни?

- до края на 90-те го-
дини само в Северна Бъл-
гария имаше медицински 
училища за сестри, аку-
шерки, лаборанти, фелд-
шери, зъботехници във 
видин, враца, Шумен, 
русе, варна и др... Сега в 
цяло България са няколко 
училищата за медицински 
сестри. У нас в момен-
та повечето сестри са в 
предпенсионна възраст. 

до преди няколко ме-
сеца един начинаещ лекар 
у нас получаваше до 1000 
лева. а един начинаещ ле-
кар в австрия или дания 
започва с 4000 евро. осем 
пъти разлика! имаше пре-
ди време анкета сред за-
вършващите медицина и 
според отговорите им 70% 
имат желание да работят в 
чужбина. да, 70% няма да 
отидат, но 70% имат таки-
ва планове. нещата имат и 
друга страна: тук правим 
операция, за която касата 
ни плаща 4000 лева, а съ-
щата операция на Запад 
струва 70 хил. евро, тоест 
и парите за здраве у нас са 
малко. ако се плаща добре 
за лечебните процедури, и 
възнагражденията ще бъ-
дат по-високи. 

n  Професор Гайдар-
ски, има ли лечение за 
българското здравеопаз-
ване?

- на този етап: катего-
рично казвам “не”! при 
тези условия, при това ръ-
ководство в момента, при 
тези непрекъснати смени 
на ръководители на лечеб-
ни заведения, министри и 
прочее, не може да стане 
някаква промяна.

n  Какви стъпки тряб-
ва да бъдат предприети? 
Какво първо, второ, тре-
то да се направи, за да се 

тръгне към промяна?
- в програмата на БСп 

сме формулирали стъпки-
те - подготовка на младите 
лекари, подготовка на спе-
циалисти и пр. Без кадри 
нищо не можем да решим. 
може да имаме най-пре-
красните болници с най-
добри условия за работа, 
но без кадри не може нищо 
да се направи. 

на второ място е подо-
бряването на базите.

освен това, има още 
нещо много важно: на вся-
ка цена трябва да има кате-
горизиране на болниците. 
не може в малка болница 
с няколко лекари да се из-
вършват големи операции.

n  Превенцията на за-
боляванията не е ли по-
важна от всичко оста-
нало?

- това е профилактика-
та. преди години във вся-
ко село имаше лекар, сес-
тра, акушерка. Сега може 
да има в някои по-големи 
села, но  обикновено един 
лекар обслужва по някол-
ко села. така профилакти-
ка не се прави. 

n  Заговори се за здра-
веопазване по интернет. 
Как може то да бъде 
осъществено например 
из нашите села, където 
дори няма интернет?

- това може да стане. 
Бях в израел, там се прави. 
но за да се случи, необхо-
димо е много висока спе-
циализация на медиците и 
обезпеченост с високи тех-
нологии. пациентът описва 
симптомите и оплакванията 
и ги праща до център, отго-
варящ за съответния окръг. 
от там добре подготвен 
общ специалист се задълбо-
чен анализ насочва пациен-
та към лекар специалист.  

Проф.радославГайдарски:

Смяната на пола 
е узаконено 
престъпление

  ᄑ
 

Интервю на Нора  
СТОИЧКОВА, БСТВ

Радослав Гайдарски е роден на 25 декември 1937 г. в с. Градец, област Видин. Възпитаник  
е на  Медицинската академия (1962) в София. Известен специалист по коремна хирургия.  
Депутат в  депутат в VII Велико народно събрание и в 40-ото народно събрание. Министър 
на здравеопзаването от август 2005 г. до април 2008 г. Почетен гражданин на Видин и София.

Необходимо е да има 
категоризиране на болниците

“
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има нещо много екзотично и сюр-
реалистично в кампанията на отровния 
двойник на Бсп - коалиция "левицата!". 
разминаването между претенции и реал-
ни послания, идейната импотентност и 
кресливото кресчендо за "обединение" са 
нейните основни отличителни черти, кои-
то от ден на ден стават все по-очевидни и 
започват да звучат все по-истерично.

и всяко интервю на мая манолова 
безпощадно го доказва. последното от 
тях, пространно и мелодраматично, на-
пример в основната си част беше пос-
ветено не на послания, не на идеи, не на 
визия за развитие, а на (познайте какво?) 
- Бсп. 

оказа се, че целият свят на госпожа 
манолова се върти около социалистиче-
ската партия и корнелия Нинова. името 
на лидерката на Бсп беше споменато 
толкова много пъти, че доста хора из 
социалните мрежи бяха объркани - "ле-
вицата!" изобщо може ли да съществу-
ва самостоятелно, защото в момента се 
държи като паразит, впил се в тялото на 
друг и разчитащ само на това за собстве-
ното си оцеляване. това е 

политически вампиризъм. 

от интервюто й разбрахме още, че те 
щели да спрат обезличаването и срива на 

доверие на лявото. те щели да дадат ал-
тернатива на левите хора у нас. те щели 
да защитят техните интереси. те щели да 
водят битки и какво ли още не. именно 
по такива патетични изригвания можем 
да разберем, че сме в епицентъра на пре-
дизборна кампания. Защото, ако се задъл-
бочим в тези идеи, които все пак бяха раз-
вити, ще видим, че в тях няма абсолютно 
нищо оригинално и нищо различно от 
каузите на Бсп в последните години.

"левицата!" била поела курс на битка 
с високите цени. и тъкмо човек се под-
готви да чуе някакво реално предложение 
или икономическа идея, изведнъж попада 
на територията на пърформанса. оказва 
се, че предложението на манолова е след-
ното: хората да бойкотират купуването на 
яйца и скъп кашкавал. признавам - иде-
ята за потребителски бунт и революция 
е романтична, но звучи по-скоро като 
тийнейджърска фантазия, отколкото като 
реална стратегия. Защото това е вдигане 
на шум, пускане на пиратки, но нищо не 
гарантира добър изход за хората.

предложението на Бсп по темата, 
далеч преди псевдолевицата да се сети 
да бие тъпана, е съвършено различно - 
таван на цените на стоките от първа не-
обходимост. 

тук нещата вече не опират до пред-
ставления, а до реална държавна поли-
тика. таван на цените беше наложен във 
франция, Гърция, унгария и много други 
страни. и стана ясно, че тази идея работи, 
но нейното въвеждане изисква кураж и 
реална промяна на държавната политика. 

"левицата!" подменя всичко това с 
карнавал, който напомня позабравените 
призиви на бившия премиер димитър 
попов "За Бога, братя, не купувайте!". 
Този сълзлив вопъл не помогна 

за укротяването на цените тогава 
в"шоковата терапия", няма да помог-

не и сега.
манолова се развихри и по тема-

та за минималната работна заплата - 
щяла да настоява тя да е половината 
от средната работна заплата. и тук си 
пролича отсъстващата журналисти-
ка, защото в нормална медийна среда 
щяха моментално да я затапят, че тази 
идея вече беше реализирана законо-
дателно. точно от Бсп. В рамките на 
предишното буреносно и кратко На-
родно събрание именно автентичната 
левица отново и отново поставяше 
темата в дневния ред на парламента. 
и най-накрая успя да я реализира. ден 
преди 48-ото Нс да бъде разпуснато. 
да, идеята влиза в сила 1 януари 2024 
година, защото служебното правител-
ство така и не внесе бюджет за тази 
година, но битката беше спечелена. 
със сигурност ще има продължение, 
когато все някой се престраши да вка-
ра законодателно финансите на дър-
жавата за обсъждане. 

къде е новото и различното на 
"левицата"? Че аз нещо не мога да го 
видя. 

а нещата стават особено екзотич-
ни, когато манолова се опита да тео-
ретизира 

смисълът на лявото 
в България. според нея то е "справед-
ливост, солидарност и защита на сла-
бите". да кажем, че тук има някаква ис-
тина, но тя така и не можа да каже как 
точно Бсп е изменила на тези прин-

ципи. Защото, ако има политическа 
формация, която инатливо,всеотдайно 
и то в условията на буреносна поли-
тическа среда е воювала за социална 
справедливост, това е Бсп. именно 
Бсп в условията на изключително 
сложна коалиция и сложен геополити-
чески климат се пребори за цял пакет 
от социално законодателство: от уве-
личение на пенсиите до вдигането на 
майчинството за втората година. 

ето точно тук цялата тази коали-
ция започва да звучи кухо и подло. 
като говориш за предателства и из-
мяна на левите идеали е добре да ги 
подкрепиш с някакви факти. само 
че такива отсъстват. и постоянното 
дрънкане по темата всъщност издава 
интригантският замисъл. срещу Бсп 
стрелят не с цифри и истина, а с ин-
триги и съскане.

и това не е хранителна среда за ни-
какво обединение. това е лаборатория 
за създаването на псевдолевица, която 
трябва да подрие Бсп, да я разстреля 
в гръб и да й отнеме колкото се може 
повече гласове.

Заради това манолова и компания 
нямат никаква друга тема освен Нино-
ва и Бсп. Никаква. именно в нея е вло-
жен целият им мелодраматизъм и исте-
рия, но истината е, че безпомощността 
си личи отвсякъде. Защото отровните 
двойници природата ги създава краси-
ви и лъскави, но консумацията им при-
ключва със смърт. смърт политическа, 
социална и смислова.

Чувствайте се предупредени.

със значка на неонацист-
кия батальон "азов", с обиди и 
заплахи към комунистите, че 
пиночет ще им се види като 
"детска игра", изгря в ефира на 
"панорама" и председателят на 
Българския национален съюз 
- небезивестният Боян расате. 
реториката му обаче не спря до-
тук - в студиото той заплаши, че 
ще раздава шамари, че ще раз-
стрелва или беси, а най-накрая 

започна да се обръща към еди-
ния от своите опоненти с фраза-
та "руски чехъл". като капак на 
всичко расате обяви, че всички 
патриоти у нас били на руска 
хранилка, а само той бил истин-
ски и проукраински настроен.

май само в предизборна 
кампания е забавно да се гледа 
"панорама", тъкмо заради при-
съствието на такива екземпляри 
и техният пътуващ от студио в 

студио цирк. Водещият Бойко 
Василев се видя в чудо и по 
някое време съвсем изпусна 
разговора, защото целта на ра-
сате не беше да дискутира, а да 
шокира. да се кара, да сканда-
лизира и така да трупа някаква 
остатъчна популярност. 

Ние рядко имаме възмож-
ност да видим какво предста-
влява извънпарламентарния 
политически живот, но сега 
благодарение на расате надник-
нахме и в този изкривен свят. и 
може би трябва да сме благо-
дарни за това.

Защото през цялото време 
не ме напускаше усещането, 
че расате е всичко онова, което 
градското дясно иска да бъде, 
но го е срам да си признае. от-
давна всички знаем, че даже и в 
най-либералните градски десни 
среди, името на пиночет се спо-
менава с придихания, обожание 
и съжаление, че не е успял да 
избеси и избие повече комуни-

сти в Чили. 
антируската реторика на 

расате е просто преувеличен ва-
риант на мейнстрима в медиите 
и "интелектуалните съвести". 
да, те не говорят за "руски че-
хъл", а употребяват банализи-
рано "руска пропаганда" или 
пък "подлоги на кремъл". да 
не забравяме и героизацията на 
неонацистите от "азов", които 
даже и сред посетителите на 
гей-прайдове минават за асоци-
ация на демократични и актив-
ни граждани, които искат да се 
самозащитават.

агресията демонстрирана 
от "националиста" пък с нищо 
не се отличава от безкрайните 
мнения, изпълнени с расизъм и 
ксенофобия, с които ни заливат 
видни професори, политолози 
и всичколози. да не говорим 
за нетърпимостта към чуждото 
мнение. тук расате е пряк про-
дължител на проф. Георги ло-
занов, например. папионестият 

интелектуалец наскоро блесна с 
крилатата фраза: "За съжаление 
победи гледната точка, че има 
две гледни точки към войната в 
украйна". расате е просто един 
ученик на лозанов, който хипер-
болизирано показва докъде ще 
ни доведе дясното скудоумие и 
цензорските им изстъпления.

Защото, когато в течение 
на 33 години си реабилитирал 
българския фашизъм, вдигал си 
мемориали на част от най-голе-
мите психопати и кръволоци в 
българската история, е съвсем 
логично в края на този процес на 
телевизионния екран да изгрее 
расате. и водещият дори не се 
опита да му се противопостави, 
освен с някакви неясни призиви 
за спазване на добрия тон.

расате е кривото огледало 
на българската десница. техни-
ят логичен край. В негово лице 
можем да видим какво ни готвят 
"либералните сили". добре е да 
нямаме никакви заблуди за това. 

Политическите пърформанси 
на Мая Манолова
Нейнатакоалиция„Левицата”седържи
катопаразит,койтоможедасъществува
самовърхугърбанадругипартии

  �
Александър Симов

Расате - кривото огледало на българската десница
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Българската академия на 
науките и издателство “Заха-
рий Стоянов” канят на пред-
ставяне на новата книга на 
иван Гранитски и иван ма-
разов - “орфей”, на 14 март 

от 18 ч. в големия салон на 
Бан.

няма митология, в която 
да не присъства фигурата на 
певеца. тя е особено необхо-
дима, тъй като неговата функ-
ция е да съхранява свещеното 
знание, т.е. миторитуалната 
традиция на народа и да го 
предава от поколение на по-
коление. певецът е образ на 
колективната памет, той е 
неин пазител.

В гръцката митология 
поетът получава певческия 

си дар от музите, дъщери 
на мнемозина, персони-
фицираната памет. поетът 
предоставя гласа си на бо-
жеството, богът го обсебва и 
го заставя да възпява или да 
интерпретира неговите речи. 
За тази цел помага свещена-
та напитка. В нея се съдър-
жа Знанието, което винаги 
е течно. “Второто” виждане 
на поета не е само метафо-
ра, то отразява колективната 
представа за знанието, като 
дошло отвън.

архаичните певци са ви-
наги на път - от един царски 
двор към друг. Защото те ня-
мат род и родно място. Ясно 
е защо орфей е представян от 
самите гърци като тракиец - 
за тях тракия е била страната 
на “другия”.

В няколко етюда от тази 
книга се изследват някои по-
малко известни аспекти от 
многостранния мит за орфей, 
вдъхновявал поети, художни-
ци, музиканти, учени от ан-
тичността до наши дни.

накратко

натозиденсародени

Световноизвестният 83-годи-
шен режисьор, сценарист и проду-
цент Фолкер Шльондорф пристига на  
27-ия “София филм фест”. той е но-
сител на наградата на София на Сто-
личната община за своя принос към 
изкуството на киното, през годините е 
представял свои филмови творби пред 
публиката в България. В залата на Гьо-
те-институт ще бъдат прожектирани 
няколко филма от богатото му твор-
чество в партньорство с германската 
културна институция. 

“прожекциите ще са с вход свобо-
ден. те започват на 13 март в 19 ч. с 
пълнометражния дебют на легендарния 
режисьор - “младият тьорлес”, кой-
то печели наградата на ФипреССи в 
кан в далечната 1966 г. и е задължи-
телен за всички, които имат специално 
отношение към историята на киното”, 
съобщава Светлана дамянова от пре-
софиса на фестивала.

Във втория пълнометражен филм 
на Шльондорф “Случайно и предна-
мерено убийство” звучи музиката, 
композирана за тази история от Бра-
йън джоунс, един от основателите на 
“ролинг стоунс”. Филмът има номина-

ция за “Златна палма” от кан 1967, а 
прожекцията му в Гьоте-институт е на  
14 март от 19 ч.

третият филм, включен в ретрос-
пективата на Шльондорф в Гьоте-ин-
ститут, е “тишина след изстрела”, кой-
то ще бъде представен на 15 март от  
19 ч. Филмът е отличен с наградата 
“Синият ангел” за най-добър евро-
пейски филм в конкурса на Берлинале 

2000 и получава “Сребърна мечка” за 
най-добра актриса.

на 17 март от 20 ч. в дома на ки-
ното програмата на софийския фести-
вал предлага истинско изкушение за 
киноманите - режисьорската версия 
на звездния филм на Фолкер Шльон-
дорф “тенекиеният барабан”, удостоен 
със “Златна палма” в кан през 1979 г. 
и “оскар” за най-добър чуждоезичен 
филм, представен лично от неговия ав-
тор. Заснет по едноименната книга на 
Гюнтер Грас, филмовият разказ просле-
дява възхода и рухването на третия райх, 
видени през очите на малкия оскар.

най-новият филм на Фолкер Шльон-
дорф - “повелителят на горите”, порт-
рет на забележителния австралийски 
агроном тони ринаудо, удостоен през 
2018 г. с алтернативна нобелова на-
града - приза Right Livelihood, открива  
27-ия “София филм фест” на 16 март от 
19 ч. в зала 1 на ндк. Самият Шльон-
дорф ще бъде специален гост на гала 
вечерта и ще засади първото дърво в 
“Гората на “София филм фест”. За все-
ки билет, закупен за откриването на 
фестивала, Гората.бг ще засади 5 дър-
вета.

“добрите новини 
около драматичния 
театър “Гео милев” 
в Стара Загора стават 
все повече, откакто 
начело е новият дирек-
тор Светла тодорова”, 
съобщава деница ди-
митрова. 

на 13 и 15 март 
старозагорската пуб-
лика ще може да гледа 
нещо ново и вълнува-
що. “Френският квар-
тал” от тенеси уилямс 
е четвъртата премиера 
този сезон - след “Су-
матоха” от Йордан 
радичков, “иконите 
спят” от елица Йовче-
ва и “м.м.е. кой пръв 
започна” от деян ду-

ковски. 
усилията на теа-

търа не остават неза-
белязани. “Суматоха” 
от Йордан радичков 
получи номинация от 
Съюза на артистите в 
България в категория 
“дебют” за красимир 
ненков в ролята на 
Шушляка. предста-
влението ще се бори 
и за наградата “Зла-
тен кукерикон”, която 
ежегодно се връчва 
от Сатиричния театър 
“алеко константи-
нов”. категорията е 
“Спектакъл”, а режи-
сьорският принос е на 
дамян тенев.

номинациите за 

“Златен кукерикон” са 
още две: за “млада на-
дежда” на илина или-
ева и ролята й на пък в 
“Сън в лятна нощ” по 

Шекспир; както и за 
режисурата на елена 
панайотова за същото 
представление.

Във фокуса на най-

новото премиерно за-
главие - “Френският 
квартал”, са симпа-
тичните, но избутани 
в периферията на об-
ществото и страдащи 
от своите натрапчиви 
самозаблуди обита-
тели на мотел “Фла-
минго”. В творческия 
екип са илияна кън-
чева (сценография), 
неделя Ганчева (хо-
реография), николай 
Владимиров (компо-
зитор). участват кра-
симир ненков, Галя 
александрова, Геор-
ги Георгиев, Цвето-
мир Черкезов, мария 
енева, диана найде-
нова, елена азалова, 
тони тончева, Георги 
ножделов, илчо ди-
митров, Сезер Сами.

БИНАХАРАЛАМПИЕВА,
режисьорка,директорка
наМГТ“Задканала”
БОЙКОЛАМБОВСКИ,поет,
публицист,преводач
ЕЛИЦАРАЕВА,шахматистка
РОСЕНБЕЛОВ,актьор

Академия и Театър 
„Драмеди” играят  
в НЧ „Николай Хайтов”

Академия и Театър “Драме-
ди” представят плейбек спекта-
къла “Драматургът: Живот” на  
14 март от 19 ч. в НЧ “Николай 
Хайтов” в София. Зрителите ще 
станат свидетели на интерактив-
но импровизационно представление, 
в което млади талантливи актьори 
ще изиграят обратно личните ис-
тории на публиката, веднага след 
като бъдат разказани, без да са ре-
петирани, като разчитат само на 
собствения си творчески апарат и 
на подкрепата на екипа на сцената. 
Споделен ко-креативен процес, кой-
то е неповторим и се случва само 
тук и сега. Диалогът, музиката и 
изиграването са спонтанни и кола-
боративни. Диригентка на предста-
влението ще бъде Цвета Балийска, 
музикантка - Мария Матрачийска, 
актьори - Емона Соколова, Раяна 
Михайлова, Авенир Михайлов, Со-
фия Болашъкова.

Среща с Лаура Виноградова  
в „Casa Libri” 

Среща с латвийската писател-
ка Лаура Виноградова ще се състои 
на 14 март от 19 ч. в “Casa Libri” в 
София (ул. “Цар Асен” 64). Тя прис-
тига, за да представи романа си 
“Реката” пред българските чита-
тели. Лаура Виноградова завършва 
Техническия университет в Рига, а 
първите й литературни изяви са в 
областта на детската литерату-
ра. Следват два сборника с разкази и 
първият й роман - “Реката” (2020), 
номиниран за годишната латвийска 
награда за литература и удостоен 
с Европейската награда за литера-
тура през 2021 г. “Реката” (издава 
“Колибри” в превод на Милен Ми-
тев) е горестна история, изтъкана 
майсторски, с вкус към детайла, и 
заредена с просветляваща надеж-
да. Десет години след изчезването 
на сестра си, Руте продължава да 
живее с огромната мъка по нея и 
да й пише писма, за които не е си-
гурна, че ще стигнат до получателя 
си. Проектът е реализиран с финан-
совата подкрепа на НФ “Култура” 
по “Програма за възстановяване и 
развитие на частни културни орга-
низации”.

СнимкаСдружение“Творци”

Снимкаизд.“колибри”

Снимка“СоФиЯФилмФеСТ”

Режисьорът Фолкер 
Шльондорф пристига  
на „София филм фест”
Снеговатанай-новатворба-„Повелителятнагорите”,на16март
сеоткрива27-отоизданиенакинофорума

Книгата „Орфей” представят в БАН

Премиера на „Френският квартал”

СнимкадТ“Геомилев”
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отговоринакръстословицата

отброй48

„Щурците 
трябва да се 
слушат, а не 
да се ядат.”

воДоравно:
Констант.Нав.Ик.Рафинерия.Неро/Фран-

ко/.Дивак.Компромис.Сол.ИАИ.Еос.ЛТ.Оби-
тел.Тинктура."Или".Елче.Вак/Франц-Ксавер/.
Прерия.Лио/Бернар/.Река."Ола".Часовникар.
Овен.ТНА.Гора.Герб."Вог".Оса.Ортопед.Еве/
Макс/.Анадир.Сарач.Патриков/Янчо/.Авр.Не-
топ. Бас. "ВЕГ". Кротева /Николина/. Ана /"Ана
Каренина"/. Ази. Осил. Не. Униние. Метри. Ео-
лит.Ерв.

отвЕсно:
Борис Беров. Саа. Рое /Лудвиг/. Навои.

Елегантност. Асфалтиране. Аретир. Тик. Ели.
Родители.БАН.ИлияЧубриков.Нека.Тропане.
Строителство.Ео.Им.Илион.П.С.Ба.АняПен-
чева."Еа".Ануи/Жан/.Роке.Адресант.Явност.
Риг.Ем.Увековечаване.КирилРакаров.Везир.
КостаКарагеоргиев.
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хороскоп

21 март - 20 април

22 юни - 23 юли

21 април - 21 май

24 юли - 23 август

22 май - 21 юни

24 август - 23 септември

24 септември - 23 октомври

22 декември - 20 януари

24 октомври - 22 ноември

21 януари - 19 февруари

23 ноември - 21 декември

20 февруари - 20 март

патриарх Никифор за
щитавалистинатазасвета
таЦъркваибилизпратенна
заточение

Св.Никифорбилвъзведен
за Константинополски патри-
арх в 806 г., няколко години
следкатоСедмиятВселенски
събор осъдил иконоборческа-
таерес.Тойсвсичкисилисе
борелпротивразвратаисво-
боднитенрави,коитосилносе
билиразпространиливстоли-
цата;стараелседавъзстанови
миравЦъркватаидапрекрати
смутовете. В същото време
намирал възможност да се
занимаваиснаучно-богослов-
скитрудове:написалистория
наЦъркватадонегововреме,
защитавалписменодогматите
направославнатавяра.

Втовавремецарувалим-
ператорЛъвАрменец-жес-
токгонителнасветитеикони,
който се стремял да склони
на своя страна и патриарха.
Но св. Никифор му отгово-

рилствърдост:“Напразниса
трудовете ти, царю. Ние не
можем да изменим древно-
то предание; ние почитаме
изображенията на светци-
те, кактопочитамеКръстаи
Евангелието.”

Императорът не послу-
шал увещанията на светите
служителинаЦъркватаиза-
почналстрашногонениепро-
тив почитателите на светите
иконипоцялатаимперия.Св.
Никифорободрявалиутеша-
валстрадащите,наставлявал
гинаистината,убеждавалги
да не отстъпят от древните
преданиянасветатаЦърква.

Царят се убедил, че до-
като патриарх Никифор е в
Константинопол, той не ще
сполучи да затвърди иконо-
борството. Затова решил да
свика събор от свои съмиш-
леници,коитосвалилипатри-
арха, а царят го пратил на
заточениевостровПроконис.
Тамтойпрекаралтринадесет
години,презкоиточестотър-

пялпоругаванеииздевателс-
тванадсебеси.Аследкатосе
преставил в Господа, бил по-
гребанприхраманасветимъ-
ченикТеодорвсъздаденияот
самиянегоманастирв828г.

След няколко години -
следсмърттаназлочестивите
царе Лъв Арменец, Михаил
Валвос и неговия син Тео-
фил - скиптърът на гръцкото
царство преминал в ръцете
на благочестивата царица
Теодора, която управлявала
царствотозаедносъссвояма-
лолетенсинМихаил.

свети Методий върнал
мощите на патриарх Ники
форпринеговияпрестол

Когато Константинопол-
ската катедра заел Методий,
възстановил почитането на
иконитевсветатаЦърква.Той
съветвал Христолюбивата ца-
рицаТеодора,ченеподобава
най-добрият от патриарсите -
Никифор,койтоебилизгонен

отпрестолазарадиправосла-
вието,иследсмърттасидасе
намиравизгнание. “Неговото
святотялотрябвадасевърне
при неговия престол”, казал
той,ацарицаТеодорасесъ-
гласиласдумитенасветейшия
патриархибездасебави,той
взелсъссебесипрезвитерии
монаси,съпроводенотмноже-
ство народ, и заминал за ос-
тровПроконис.Катодошълв
манастиранасветиямъченик
Теодор, патриархът открил
ковчега на свети Никифор и
всички видели, че честното
тяло, което било погребано
преди деветнадесет години,
напълносеесъхранило.Без
дасезабелязвадорииследа
оттление,тоизпускалодивно
благоухание.

Светите мощи били пре-
несенивтринадесетияденна
месец март - на същия ден,
в който свети Никифор бил
прогоненотзловернияцар,и
били тържествено поставени
вцърквата“Св.Апостоли”.

05.55 Денятзапочва -сутрешен
блок

09.20 100%будни-сутрешното-
кшоу

11.00 Култура.БГ-предаванеза
култура

12.00 Посветаиунас
12.25 Новининатурскиезик
12.35 Малкиистории
12.45 Телепазаренпрозорец
13.00 Последният печели - за-

бавно-познавателно се-
мейнокуизшоу/п/

14.00 Телепазаренпрозорец
14.15 “Вечнитетайни”-26-сери-

енанимационенфилм
14.45 “Децатаотулица“Чайка”-

анимационенфилм
15.15 “Да живеят рицарите” - тв

филм
15.45 Телепазаренпрозорец
16.00 Парламентарни избори

2023:Диспути
17.00 Българияв60минути
18.00 Посветаиунас
18.30 Ощеотденя-коментарно

предаване
19.00 Последният печели - за-

бавно-познавателно се-
мейнокуизшоу

20.00 Посветаиунас
20.30 ГласоветенаБългария
21.00 История.bg
22.00 “ДанадживеешЕскобар”-

твфилм/19епизод/(16)
23.00 Посветаиунас
23.25 “Внедрени”-твфилм
/5епизод/(14)
00.25 100%будни-сутрешното-

кшоу/п/
02.00 Култура.БГ-предаванеза

култура/п/
03.00 Малкиистории/п/
03.10 Бразди/п/
03.40 “Да живеят рицарите” -

твфилм/п/
04.10 Посветаиунас/пот20.00

ч./
04.40 Българияв60минути/п/
05.40 Телепазаренпрозорец

дНес вторНик сряда четвъртък

ПрОМЕНЛИВО ПрОМЕНЛИВО КрАТъКДъжД СЛАБДъжД

максимални максимални максимални максимални

00.05“Цветенследобед”сЕлена
Пенчукова(п)

01.30Музикалнопредаване
02.20“Шевица”сИвайлоШопски

(п)
03.15“Контра”съсСтрахилАнге-

лов(п)
04.15“Хубаваси,татковино”
05.20“Цветенследобед”сЕлена

Пенчукова(п)
06.50Музикаленантракт
07.30Документаленфилм
08.05“Дискусионенклуб”сВели-

зарЕнчев(п)
09.00“Шевица”сИвайлоШопски

(п)
10.00ТВпазар
10.15“Ляваполитика”сАлексан-

дърСимов(п)
11.15ТВпазар
11.30Музикаленантракт
12.00“Хубаваси,татковино”
12.30ТВпазар
12.45“СтудиоИкономика”сНора

Стоичкова(п)
13.45Музика/Докфилм
14.00“НашиятследобедсБСТВ”

сЕленаПенчукова
15:00ТВпазар
15.30Новини
16.00Документаленфилм
16:25ТВпазар
16.30 “Думата е ваша” - открита

линия
17.30ТВпазар
17.45Музикаленантракт
18.00Документаленфилм
18.30Новини-централнаемисия
19.15Актуалноотденя
20.00 “Контра” със Страхил Ан-

гелов
21.00Документаленфилм
22.00ТВпазар
22.15Новини-централнаемисия

(п)
22.45Актуалноотденя(п)
23.20“Контра”съсСтрахилАнге-

лов(п)

06.00“Тазисутрин”-информаци-
онно предаване с водещ
ЗлатимирЙочев

09.30“Предиобед”-токшоусво-
дещиДесиславаСтоянова
иАлександърКадиев

12.00 bTV Новините - обедна
емисия

12.40“Комицитеиприятели”/п./-
комедийношоу

13.30 “Стани богат” /п./ - куиз
шоу

14.30“Огледаленсвят”-сериал
15.30Премиера:“Опасниулици”-

сериал,с.16
17.00bTVНовините
17.30 “Лице в лице” - публици-

стично предаване с воде-
щаЦветанкаризова

18.00 “Станибогат” - куизшоус
водещМихаилБилалов

19.00 bTV Новините - централна
емисия

20.00“Survivor7”-приключенско
риалити,с.7

23.00bTVНовините-къснаеми-
сия

23.30“Татенца”-сериал,еп.61
00.20“Катонакино”-предаване

закино
00.30 “Столичанивповече” -се-

риал,с.5еп.11
01.20“Скъпинаследници”-сери-

ал,еп.117
02.10bTVНовините/п./
02.40“Предиобед”/п./-токшоу
04.35 “Огледален свят” /п./ - се-

риал
05.30“Лицевлице”/п./

06.00 “Здравей, България” - су-

трешенблок

09.30 “На кафе” - предаване на

NOVA

12.00 НовинитенаNOVA

12.30 “Еднажена”-сериенфилм

13.30 “Остани с мен: Завинаги”

(премиера)-сериал

15.00 “Не ме оставяй” (премие-

ра)-сериенфилм

16.00 НовинитенаNOVA

16.10 “Пресечна точка” - публи-

цистичношоу

17:00 “Семейнивойни” - телеви-

зионнаигра

18:00 “Голямото преследване”

(премиера)-телевизионна

игра

19.00 Новините на NOVA - цен-

тралнаемисия

20.00 “Hell’s Kitchen България”

(нов сезон) - риалити, се-

зон5

23.00НовинитенаNOVA

23.30 “Честни измамници: Отно-

во в играта” (премиера) -

сериал,сезон2

00.30 “Черниятсписък” (премие-

ра)-сериал,сезон7

01.20 “Престъпни намерения” -

сериал,сезон2

02.00 “Ямата”-сериенфилм

03.40 “Останисмен:Завинаги”-

сериал/п/

05.20 “Пресечна точка” - публи-

цистичношоу/п/

13
oC 17

oC 9
6C 7

0C

православеНкалеНдар

овен

рак

телец

лъв

БлИЗнацИ
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веЗнИ

коЗИрог
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стрелец

рИБИ

Не се жертвайте пре-
калено за другите. Ако 
трябва да очертаете гра-
ници, направете го.

Днес може да изпитате 
тревога, защото не кон-
тролирате случващото 
се около себе си.

Внимавайте как използва-
те силата си, възможно е 
у вас да се появи желание 
да доминирате. 

Очертава се денят да е 
напрегнат, не взимайте 
важни решения под влия-
ние на емоции. 

Ако сте твърдо убедени в 
нещо, не допускайте със-
траданието да ви разко-
лебава или потиска.

Моментът е подходящ да 
се откажете от нещо, 
което ви пречи да продъл-
жите напред. 

Ако взимате прибързани 
решения днес, може да 
реагирате емоционално и 
после да съжалявате.

За предпочитане е тиха 
вечер у дома. Не прене-
брегвайте себе си, за да 
угодите на друг човек. 

Поведението на друг чо-
век може сериозно да ви 
подразни. По-добре да не 
влизате в конфликт.

Уважавайте чувствата 
на хората, дори да не ги 
разбирате - близките ви 
ще оценят това.

Бъдете внимателни при 
пътуване. Ако се видите с 
близък приятел, ще си из-
карате чудесно.

Може да се афектирате 
по незначителен повод или 
някой да реагира твърде 
остро на думите ви. 

Църкватапочитана13мартсв.Никифор,патриархконстантинополски
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България:АидаПаникян-218;ДесиславаВелева-
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левски отчете 18 млн. лв. оборот. ма-
жоритарният собственик наско сираков 
успокои феновете с думите, че клубът 
няма да фалира, като ще да успее да взе-
ме лиценз. основен проблем си остават 
парите към нап, които са 11,8 млн. лв.

“платихме над 4 млн. лв. лицензион-
ни задължения, които щяха да ни изядат 
главата. никой не иска да убие длъж-
ника, след като работи добре. имаме 18 
млн. оборот, това е доказателство, че сме 
най-живият клуб в България в момента, 
благодарение на спонсор, фенове и ръко-
водство”, каза пред Бнт сираков.

той разкри, че са избегнали нова ка-
занска афера. на “Герена” са получили 
оферта от руски клуб за Хосе кордоба, 
но заради напрежението в Украйна са я 
отказали.

“имахме оферта за кордоба за 2,5 
млн. евро от руски клуб. нямахме ни-
каква гаранция, че ще си получим па-
рите. даже коментирахме този въпрос 
в нап. на тях им настръхнаха косите. 
предупредиха ни, че е рисково. сключ-
ваме договор, плащат ни, футболистът е 
заминал за русия и ни нареждат да вър-
нем парите. няма да продаваме на жи-
вот и смърт нашите футболисти. на мен 
втора казанска афера не ми трябваше”, 
допълни сираков.

Членът на надзорния съвет на “сини-
те” Венцислав димитров, разкри какви са 
причините за увеличаването на капитала. 
той сподели, че към този момент “сини-
те” нямат лицензионни задължения.

“основната причина да се увеличава 
капитала е, разбира се, дългът към нап. 
предприемаме сериозни стъпки да се 
сключи ново дългосрочно споразуме-
ние с нап, а това отнема време. търсим 
дългосрочно решение и цялото изпла-
щане на дълга. това е една от стъпките. 
има и дарителски кампании, сигурно ще 
има и други мерки. трябва да се работи 

в тази посока за дългосрочно решение”, 
сподели димитров. на “Герена” той е 
представител на генералния спонсор на 
клуба.

левски надви Ботев Вр с 2:0. на “Ге-
рена точни бяха Уелтон (24) и Жереми 
петрис (40), а андриан краев (5) изпус-
на дузпа. За №1 на мача беше избран 35-
годишният ивелин попов.

Левски отчете
18 млн. лв. оборот
НаскоСираковеизбегналноваКазанскаафера

СНимКаlevski.bg

Ивелин Попов води топката пред Антонио Георгиев от Ботев Вр 
за победата на Левски, при която ветеранът беше избран за №1

ФутБоЛ
по Диема спорт
17.30 Локо Пд - Берое
по макс спорт 2
22.00 Расинг Сантандер - уеска
по макс спорт 3
21.45 Милан - Салернитана
по макс спорт 4
22.00 Жирона - Атлетико М
по макс спорт 1
тенИС
20.00 “Мастърс” в Индиън уелс
по евроспорт 1
СкИ-СкокоВе
21.25 Ск в Лилехамер 

XXIII кръг
Лудогорец - Черно море 3:2 0:1 

иса (8) 1:1 десподов (19) 1:2 иса (34) 
3:2 десподов (75-д и 90+1), Чк: пана-
йотов (Ч-73); Славия - Арда 1:0 тасев 
(81); Септември Сф - Ботев Пд 2:1 
1:0 петков (21) 1:1 мертенс (36) 2:1 
александров (68); Пирин - Хебър 2:0 
1:0 кондраков (67) 2:0 тютюков (69); 
Спартак Вн - Локо Сф 1:2 0:1 Вутов 
(4) 1:1 руменов (9-д) 1:2 ненов (50); 
Левски - Ботев Вр 2:0 1:0 Уелтън (24) 
2:0 петрис (40); снощи: Цска 1948 - 
Цска-сф; днес, 17.30: локо пд - Бе-
рое.

XXII кръг
Созопол - Марица Пд 1:1 0:1 

домовчийски (6) 1:1 димитров (65); 
Етър - Спортист Св 1:2 0:1 русинов 
(17) 1:1 младенов (36) 1:2 русинов 
(59); Витоша Б - Беласица 2:0 1:0 
Христов (26) 2:0 петров (58); Монта-
на - Миньор 1:1 1:0 Уамри (9) 1:1 до-
лапчиев (39-д); Крумовград - Струм-
ска слава 0:0; Добруджа - Спартак 
Пл 2:2 1:0 андреев (2) 1:1 сантана 
(13) 2:1 димитров (19) 2:2 Георгиев 
(25); Янтра - Дунав 0:3 0:1 кома-
но (42) 0:2 Янчев (63) 0:3 димитров 
(70); днес, 15.30: Ботев пд-2 - Цска 
1948-2; лудогорец-2 - литекс.

Валентин илиев е основен вариант 
за треньор на ФксБ, съобщава румън-
ското издание gsp.rо. 42-годишният 
бивш капитан на Цска е предложен 
на боса на румънския гранд джиджи 
Бекали от генералния директор на 
клуба михай стойкица. последният е 
бивш треньор на литекс. 

илиев е добре познат на футболната 
общественост в северната ни съседка, 
където играеше за Университатя кра-
йова и стяуа, а през сезон 2018/2019 г. 
беше помощник-треньор при “сините 
лъвове” от крайова. В България Вальо 
е бил начело на Цска 1948 и асистент 
в Ботев Вр и Царско село. За последно 
през миналата година екснационалът 
на България водеше дубъла на Цска 
1948 във Втора лига. илиев е син на ле-
гендата на Цска илия Вълов.

Вальо Илиев 
поема румънски 
гранд?

ивайло петев се върна 
в българското първенство 
с победа с 3:2 за лудого-
рец над Черно море в XXIII 
кръг. разградчани бяха при-
тиснати до стената, но се 
измъкнаха с хеттрик на ка-
питана си кирил десподов 
десподов (19, 75-д и 90+1). 
лидерът на националния 
ни отбор има вече 14 попа-
дения и 8 асистенции този 
сезон.

“моряците” два пъти по-
веждаха чрез исмаил иса (8 
и 34), но и това не им дос-

тигна. реферът Георги Гин-
чев също помогна, след като 
с два жълти картона изгони 
капитана на гостите Васил 
панайотов (73) и даде дузпа 
за шампионите.

пред 2000 зрители на 
“Хювефарма арена” петев 
трепери целия мач, но “ор-
лите” спряха негативната 
серия, след като в предиш-
ните мачове завършиха 0:0 с 
левски и загубиха от пирин 
(0:1).

лудогорец събра 53 точ-
ки и е само 1 по-малко от 

лидера Цска, който сно-
щи гостува в Бистрица на 
Цска 1948.

“Щастлив съм, след като 
сме победили. това е най-ва-
жното. радвам се, че помог-
нах на отбора да измъкнем 
тежка победа. нямахме друг 
избор. Всеки мач в момента 
е важен. петев е от кратко 
време тук. със сигурност ни 
даде по-голяма мотивация 
и спокойствие. няма как да 
промени много неща за пет 
дни. радвам се, че е тук. от-
борът е щастлив, че петев 

ни е треньор”, каза героят 
десподов.

“Второто полувреме е 
олицетворение на футбола 
ни в последните години. 
пълна излагация на съдия-
та. Целият български фут-
бол беше в едно полувреме. 
тези съдии са сложени да 
слугуват. Знаехме, че ще 
бъде така, защото ако лу-
догорец не вземе този мач, 
всичко отиваше към Цска. 
За футбол няма какво да го-
воря”, обяви наставникът на 
Черно море илиан илиев.

Лудогорец обърна Черно море в дебюта на Петев
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микаела Шифрин коригира рекорда за най-много победи в 
стартове за Световната купа в алпийските дисциплини. американ-
ката вече е с 87 успеха, след като спечели и двата гигантски слало-
ма в оре, Швеция. така тя изпревари великия ингемар Стенмарк, 
останал с 86.

“трудно ще бъде да възприема, че съм най-великата за всич-
ки времена. най-хубавото усещане в ските е да печелиш. Знаех, че 
водя след първия манш и че трябва да бъда умна във втория. но 
трябваше и да бъда бърза. Благодаря на целия ми отбор и на всички, 
които ме подкрепят”, заяви Шифрин.

“тя е толкова впечатляваща. това е просто фантастично. особе-
но знаменателно е, че го постига тук в оре, където спечели и своята 
първа победа”, възхити се 66-годишният легендарен швед ингемар 
Стенмарк, доминирал в белия спорт между 1973 и 1989 г.

този сезон Шифрин триумфира предсрочно както с големия 
кристален глобус, който е неин общо пети, така и с малките купи в 
слалома за седми път и в гигантския слалом за втори.

до края на сезона останаха само финалите в Солдеу тази сед-
мица.

СнимкаБТа

Екипът на Микаела Шифрин я вдига на ръце,  
след като американката стана най-великата скиорка

Шифрин изпревари Стенмарк

илиана раева се оттегля от 
художествената гимнастика. 
Шефът на федерацията вече 
обмисля това решение. раева 
вижда добро бъдеще в младите, 
които могат да я заместят. тя 
ще навърши 60 години в сряда. 
В момента раева кара третия си 
мандат, като беше преизбрана 
през лятото на 2020 година.

“на мен ми минава мисълта 
да се откажа. незаменими хора 
няма. Говорили сме си с треньо-
рите и с хората от администра-

цията и те казват: “не! махнеш 
ли се, си тръгвам и аз!”. аз не 
мога безкрайно да се занимавам 
и да правя това нещо. За първи 
път изпитах реален страх да не 
може да се откажеш, да знаеш, 
че не можеш да си тръгнеш. и 
за това работя в тази посока - 
всеки да се появява и да поема 
по своя път. ето сега младите 
изключително добре се разви-
ват”, каза пред “нова тв” рае-
ва. тя е начело на централата 
от 2012 година, а нейни вицета 

са съпругата на Боби михай-
лов - мария петрова и невяна 
Владинова.

“не мога да ходя спокойно, 
да се наслаждавам на живота. 
не приемам трудностите като 
несправедливост, а като предиз-
викателство. Сега мога да кажа, 
че съм по-трезва, по-спокойна, 
по-мъдра. Благодарна съм на 
съдбата си и съм щастлива да 
бъда истинска бунтарка”, каза 
още раева.

Според нея “по-младата или-

ана не се съобразяваше с много 
неща”, но впоследствие се е нау-
чиля да пренебрегва принципите 
си в името на работата.

“Златен олимпийски медал 
ми беше фиксидея и се радвам, 
че я постигнах. След спечелва-
нето на титлата настана хармо-
ния в душата ми”, призна раева.

“моята самонадеяност 
дразни мнозина, но съм така-
ва. имаше само един момент, 
в който се смирих. това беше 
на олимпиадата в токио 2020, 

когато чаках да излезе оценка-
та на русия. не мога да опиша 
този момент. Знаех, че сме най-
силни, но се страхувах. Бог ме 
е избрал да мина през този ад”, 
откровено заяви раева. 

Според нея никога не й е 
минавало през ума да се отка-
жа, въпреки че е била замеряна 
с какво ли не и “мнозина чакаха 
момента да ме разкъсат”.  “Гос-
под праща най-тежките изпи-
тания на любимците си. Винаги 
съм го знаела”, допълни раева.

Раева се оттегля от гимнастиката
Шефътнафедерациятасдавапостанамладите

денислава Глушкова и Янаки ми-
лев триумфираха с титли на клей тур-
нири в анталия.

при дамите поставената под №2 
българка разби на финала наталия Се-
нич (Сърб) с 6:2 и 6:4. Българката спе-
чели четири поредни гейма в първия 
сет от 2:2 до 6:2. Във втората част де-
нислава изостана с 0:3, но взе шест от 
следващите седем гейма. За Глушкова 
това е втора титла от турнири за жени 
от турнири на ITF.

Янаки милев заслужи първа “Фю-
чърс” титла в кариерата си. Българи-
нът обърна на финала в турския курорт 
водача в схемата Шон куенин (Фр) с 
4:6, 6:2, 6:2. 18-годишният милев загу-
би първия сет, след като допусна про-
бив в десетия гейм. В следващите две 
части той доминираше, взе подаването 
на съперника си по два пъти и стигна 
до крайната победа. милев заслужи 15 
т. и $2160.

Григор димитров 
(№25 в света) получи нова 
контузия. 31-годишният 
тенисист не можа да до-
играе мача от II кръг на 
“мастърс”-а в индиън 
Уелс с джейсън къблър 
(авл, №75). Българската 
звезда е с разтежение в де-
сния крак, което го прину-
ди да спре при 6:2, 6:7 (5), 
0:3. Болката се появи във 
втория сет, в който все пак 
Гришо беше на две точки 

от победата. След като 
вече не можеше да тича 
и изостана с 0:3 гейма в 
решаващата част, бълга-
ринът прекрати участието 
си, за да не получи услож-
нения. той не можа да за-
щити 170 точки и остава с 
1450 т., с които ще регре-
сира с 2-3 позиции.

димитров вече се ле-
кува, за да е на линия за 
“мастърс”-а в маями от 
22 март.

даниел иванов - аоияма постигна победа на стар-
та на мартенския турнир по сумо в осака. Български-
ят “маегашира-9” събори на дохиото с хватката “ко-
тенаге” японеца Хирадоуми, който е със същия ранг. 
36-годишният сумист от елхово постигна 480-и успех 
в елитната дивизия “макуучи”, където е претърпял и 
486 загуби.

Глушкова и 
Милев с титли  
в Турция

Снимкаbgtennis.bg

Денислава Глушкова се радва  
с титлата от турнира за жени в Анталия

Гришо с нова контузия

Аоияма започна 
с победа в Осака

тайсън Фюри и александър 
Усик се договориха за провеж-
дане на обединителен двубой за 
световните титли в тежка кате-
гория на професионалния бокс. 
най-голямата битка за годината 
ще се състои на 29 април. Засега 
точно място няма, но най-често 

се споменава стадион “Уем-
бли”, който има капацитет от 95 
000 зрители.

“двата екипа молят за време 
за работа над договорите, за да 
бъде финализирана сделката”, 
обяви президентът на Светов-
ната боксова асоциация (WBA) 

Хилберто мендоса. този колан 
се притежава от Усик, който е 
шампион още във версиите на 
IBF, IBO и WBO. а Фюри дър-
жи най-авторитетния пояс - на 
Световния боксов съвет (WBC).

последният боксьор, който 
имаше всички пояси в тежка 

категория (тогава те бяха 4), 
бе ленъкс люис (Великобри-
тания) през 1999 г. След пен-
сионирането му през 2003 г. 
дойде доминацията на украин-
ските братя Владимир и Вита-
лий кличко, които заедно дър-
жаха и четирите основни титли, 

но отказваха твърдо да се бият 
един срещу друг. 

В момента и двамата шам-
пиони нямат загуба. Фюри е 33 
победи (24 с нокаут) и 1 равен, 
а Усик е спечелил всичките си 
20 двубоя, 14 от които преди фи-
налния гонг.

Фюри и Усик обединяват титлите в бокса


